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ABSTRAKT 

Edukimi për qytetarinë demokratike dhe edukimi për të drejtat e njeriut bazohet në parime 

themelorë të mësimdhënies përmes, rreth dhe për demokraci dhe të drejtat e njeriut në shkollë. 

Shkolla vlerësohet si një mikrokomunitet, një shoqëri në anën e saj “embrionale”, që 

karakterizohet nga rregullat dhe procedura zyrtare nga procesi i vendimmarrjes dhe nga një rrjet 

marrëdhëniesh që ndikojnë në cilësinë e jetës së përditshme.  

Në këtë këndvështrim shtrohet pyetja: A mund të vlerësohet shkolla edhe si një 

shëmbëlltyrë e  zvogëluar e demokracisë? Një shikim i shpejt dëshmon së shkollat nuk janë shtete 

të vogla, në të cilat zhvillohen zgjedhje dhe në të cilën mësuesit veprojnë si qeveritë dhe drejtoret 

si presidentë etj. Deri me sot nuk kemi pasur studime të mirëfillte nga këto probleme. Është një 

çështje shumë e rëndësishme për tu studiuar tani dhe për gjeneratat e ardhshëm në mënyrë që të 

kemi më të qarta detyrat, përgjegjësitë dhe ardhmërinë sa ma të ndritur për të ardhmen e vendit 

tonë.  

Rëndësia e kësaj teme qëndron në faktin se ajo synon të prek çështjen e qeverisjes 

demokratike të shkollës nga shumë këndvështrime dhe veçanërisht do të shpërfaqen dallimet dhe 

ngjashmëritë eventuale në relacionin Kosovës dhe Mbretërisë së Norvegjisë. Shoqëria kosovare 

në dekadat e kaluara ka funksionuar  në një ambient jo-demokratik, për shkak të faktorëve të 

jashtëm ( okupimi, represioni, segregacioni) si dhe faktorëve të brendshëm (ambienti konzervativ, 

jo-transparenca, pabarazia gjinore etj.). Tani kur zhvillimet teknologjike dhe shkencore 

mundësojnë një vërshim të informacioneve, shoqëritë po lëvizin shpejt. Vlerat statistikore dhe në 

përgjithësi zbulimet nga ky studim, mund të shërbejnë tutje për hulumtime të tjera akademike 

/shkencore. 

 

Fjalë kyçe: Administrim, autoritete lokale, kurrikulat, legjislacioni, personeli i shkollës.  
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ABSTRACT 

Education for democratic citizenship and human rights education are based on the basic 

principles of teaching through, around and for democracy and human rights in school. The school 

is valued as a micro-community, a society on its "embryonic" side that is characterized by formal 

rules and procedures from the decision-making process and a network of relationships that affect 

the quality of daily life. 

From this point of view, the question arises: Can the school be considered as a diminished 

example of democracy? A quick glance shows that schools are not small states in which elections 

take place where teachers act as governments and principals as presidents and so on. To date, we 

have not had proper studies on these issues. It is a very important issue to study now and for future 

generations, in order to have clearer tasks, responsibilities and awareness for a brighter future for 

our country. 

The importance of this topic lies in the fact that it aims to touch on the issue of democratic 

governance of the school from many perspectives and especially to reveal the possible differences 

and similarities in the relationship between the Republic of Kosovo and the Kingdom of Norway. 

Kosovar society in the past decades has functioned in a non-democratic environment due to 

external factors such as: occupation, repression, segregation, etc., as well as internal factors: 

conservative environment, non-transparency, gender inequality, etc. Nowadays, when 

technological and scientific developments enable a wealth of information, societies are moving at 

a rapid intensity. Statistical values and in general the findings from this study, can be further used 

for other academic / scientific research. 

 

            Keywords: Administration, local authorities, curricula, legislation, school staff. 
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HYRJE  

Udhëheqësit e shkollave gjatë punës së tyre duhet të kenë parasysh shumë faktor. Disa nga 

këta faktor janë legjislacioni, kurrikulat, autoritetet lokale, prindërit, nxënësit, mjetet materiale, 

mjedisi, etj. Këta faktorë janë fluid ngase ndryshojnë vazhdimisht dhe ndikojnë në rrethanat në 

shkollë si faktorë të jashtëm por edhe të brendshëm. Të drejtosh një shkollë nuk mjafton të merresh 

në konsideratë vetëm atë që ndodhë brenda godinës së shkollës. Të gjithë faktorët, disa nga të cilët 

u përmenden, duhet trajtuar si partner autonom, të paevitueshëm me ndikimin  e tyre.  

Vet shprehja “Qeverisje Demokratike” nënkupton administrimin, udhëheqjen apo 

drejtimin e një shkolle, mbështetur në një sërë vlerash të shoqërisë të cilat i japin format koncepti 

ligjor dhe shoqëror të të drejtave të njeriut, e deri te pjesëmarrja e të gjitha palëve të interesuara në 

marrjen e vendimeve në shkollë. Këto palë të interesuara mund të jenë nxënësit, personeli i 

shkollës, prindërit etj.  

Qeverisja është tërësia e veprimeve logjike brenda një organi a subjekti në pajtueshmëri 

me vetit e tyre dhe të rrethit. Varësisht nga veprimet e ndërmarra dhe zbatimi i tyre nga strukturat 

përbërëse të organit edhe pajtueshmëria e gjitha këtyre proceseve me rrethin, flitet për një qeverisje 

pozitive dhe negative.  

Sistemi i qeverisjes së shkollës ndryshon shumë nga shteti në shtet. Në të shumtën e rasteve 

të edukimit publik, këshilli drejtues lokal është autoritet përgjegjës, që përfaqëson shumicën 

politike. Situata është e ngjashme në shkollat private. Shkalla e autonomisë lokale ose regjionale 

ndryshon gjithashtu prej shteti në shtet por,  pavarësisht nga shkalla e pavarësisë, udhëheqësi i 

shkollës është përgjegjës ndaj ndonjë forme të pushtetit më të lartë. 

Përfitimet e qeverisjes demokratike të shkollës sipas Këshillit të Evropës mund të 

përmblidhen në këto pika: Për të përmirësuar disiplinën, për të reduktuar konfliktin; për të bërë 

shkollën me konkurruese; për të siguruar ekzistencën e ardhshme të demokracive të qëndrueshme.  

Sipas Këshillit të Evropës në çdo shkollë ka gjithashtu fusha kyçe ku shpalosen disa parime  e të 

cilat janë: qeverisja, llogaridhënia publike dhe lidershipi; edukimi ku vlerat janë në qendër; 

bashkëpunimi, komunikimi dhe përfshirja; konkurushmeria dhe disiplina e nxënësve.  

Demokracia demokratike në arsim është një term i ndërlikuar për tu konceptuar në këtë 

fushë si në çdo fushë tjetër. Është e mbushur me norma dhe ligjërime, hegjemoni dhe paradokse, 
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dhe  termi është bërë aq i integruar në leksikat e aktorëve politikë e autoreve letrare sa që nuk flet 

më për një kuptim të vetëm por për një gamë të gjërë kuptimesh. Është  bërë diçka që 'kryhet' ose 

bëhet në arsim, së bashku me elementet tjera - siç është vetë akti i mësimdhënies - në mënyrë që 

të arrihet qeverisja e përcaktuar. 

Në këtë punim “Qeverisja demokratike e shkollave në Republikën e Kosovës – aspektet 

krahasuese me qeverisjen e  shkollave në Mbretërinë e Norvegjisë” është një teme që trajton 

nivelin e qeverisjes në shkolla në përgjithësi por edhe dallimet që mund të këtë Republika e 

Kosovës dhe ajo e Mbretërisë së Norvegjisë. Në këtë pjese do të mundohemi të gjejmë dallimet 

dhe të përbashkët e këtyre dy shteteve pasi shohim se qeverisja demokratike në shkolla ndryshon 

shumë nga shteti në shtet. Përmes pjesës përfundimtare ku vendosen konkluzionet dhe 

rekomandimet do të bëhët edhe përmbyllja e këtij punimi.  
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KAPITULLI I 

1. QEVERISJA DEMOKRATIKE NË SHKOLLAT E REPUBLIKËS SË KOSOVËS  

1.1. Kuptimi i qeverisjes demokratike në shkolla 

Shpeshherë në jetën e përditshme bëjmë një komplikim në mes të “Qeverisjes 

Demokratike” në shkolla dhe “Administrimit”. Duke e pasur parasysh se administrimi nuk ka qenë 

i mjaftueshëm për të arritur efektet për një rritje të cilësisë në një shkollë, atëherë e ashtuquajtura 

Qeverisja demokratike e ka plotësuar deficitin që ekziston në shkolla. Sistemi i qeverisjes 

demokratike në një vështrim të gjerë thekson decentralizimin e detyrave dhe përgjegjësive në 

shkollë dhe bashkëveprimin e një varg institucionesh në arritjen e qëllimeve thelbësore për 

shkollën.  

Qeverisja demokratike nënkupton qeverisjen e cila bazohet në vlera, rregulla, etikë dhe 

bashkëveprim të vazhdueshëm në respektim të ideve të secilit që involvohet në këtë institucionë, 

e rrjedhimisht bëhet fjalë edhe për mësimdhënësin, nxënësin dhe prindërit. (Trafford, 2007)    

Duke e ditur rëndësinë e madhe që ka qeverisja demokratike e shkollave për zhvillimin e 

një edukimi sa më cilësor, shumë autorë kanë trajtuar këtë temë, por nuk është bërë ndonjë studim 

i mirëfilltë duke krahasuar qeverisjen demokratike të shkollave dhe duke krahasuar me ato të 

shteteve të Bashkimit Europian, të shteteve më të zhvilluara me shkallë të lartë të edukimit me 

arsimim. Kështu kemi librin e autorëve Husayn, H., Salihaj, J., Nikoleta, M.,  Qeverisja dhe 

udhëheqja në arsim. Ku thuhet: “Cilësia e sistemit arsimor varet nga cilësia e përformancës së 

secilës shkollë.  

Standardet e larta arrihen dhe ruhen përmes ndërveprimit mes drejtorit, mësimdhënësve, 

nxënësve, prindërve dhe komunitetit të gjerë. Për të arritur rezultatet më të mira, nevojë parësore 

për drejtorin e shkollës është të punojë në grup. Pastaj Fullan, Michael Udhëheqja në Kulturën e 

Ndryshimit  ku thotë “Për tu bërë pilot duhet të mësosh ta drejtosh aeroplanin; udhëheqja nuk është 

ndryshe. Askush nuk dëshiron të fluturojë me një pilot të patrajnuar. Pra për të qenë një udhëheqës 

i mirë duhet të kesh përgatitjen e duhur për drejtimin e një institucioni shkollorë.  
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Dhe kjo ka bërë që shumë autorë më pas të merren seriozisht me këtë temë me rëndësi për 

shkollën.  Cilësia në arsim varet nga vetë institucioni shkollor, e shkolla varet nga udhëheqja 

profesionale dhe e përgjegjshme, duke pasur parasysh edhe mbikëqyrjen dhe kontrollin, si 

parametra pa të cilët nuk mund të pritet çdoherë udhëheqje efektive.  

Gjejmë shembuj të shumtë në literaturë që dëshmojnë përvoja të ndryshme menaxheriale, 

duke i ndarë shkathtësitë e një udhëheqësi të suksesshëm në tri kategori: vepruese, njerëzore 

(humane) dhe konceptuale”. 

      Krijimi i një mendimi pozitiv në shkollë, i një klime të mirëkuptimit dhe respektit të 

ndërsjellë të stafit të shkollës me nxënës dhe prindër, duke u ofruar mundësi të barabarta të gjithëve 

për suksese në mësimdhënie dhe në mësimnxënie, tregon për një vizion të drejtorit të shkollës, i 

cili është garanci edhe për rezultate të shënuara në këtë fushë. Në literaturën e kësaj fushe gjejmë 

edhe përdorimin e nocioneve tjera për udhëheqjen e shkollës, si shprehjen “qeverisje e shkollës”, 

(Backman,.E & Trafford,.B, 2007) e cila nënkupton një udhëheqje demokratike, e bazuar në vlerat 

e të drejtave të njeriut, autorizimin, gjithëpërfshirjen, etj. 

     Një kërkesë thelbësore, që shtrohet para një subjekti menaxherial, është aftësia për të 

bërë ndryshime. (Fullan, 2006). Kur dihet se procesi i ndryshimit nuk zhvillohet lehtë e as pa 

sakrifica të shumta, ai kërkon, jo vetëm udhëheqës kurioz e të guximshëm, ballafaqim me sfida të 

shumta, por, para së gjithash, dije, vizion dhe planifikim të rrugëve dhe etapave të zhvillimit të një 

procesi drejt ndryshimit.  Ndryshimin duhet kuptuar vetëm si një mundësi më e mirë dhe me efekte 

pozitive nga të gjithë. “Secili i punësuar duhet ta kuptojë ndryshimin, si mundësi që në proces e 

sipër secili në kohë të ndryshme do të fitojë optimumin nga mënyra e re e bërjes së punës”. (Zeneli, 

2013)    

 Pra, pa punën e drejtorit, pa nismat e tij, pa angazhimin në nisma konkrete dhe pa një 

koordinim të mirë të të gjitha resurseve në shkollë nuk mund të priten rezultate të dallueshme e as 

ndryshime të gjendjes që do të reflektonin përparim menaxherial dhe menaxhim të suksesshëm të 

institucionit konkret. Shkolla, familja dhe komuniteti janë faktorët më të rëndësishëm për 

edukimin dhe arsimimin e brezit të ri. Bashkëpunimi në mes tyre është i lidhur ngushtë me qëllimin 

e përbashkët, që: të përgatisin fëmijë të edukuar mirë, të përshtatur, të mençur, të aftë dhe të 

shkathët për jetë etj.” (Prof.dr. Aferdita Deva-Zuma&Bashkëpunetor, 2009)   
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Gjithsesi menaxheri duhet të bashkëpunojë me një staf të aftë,  ngase i vetëm, sado të jetë 

i përgatitur e i shkathtë në punën e tij, nuk mund të arrijë rezultatet e dëshirueshme. Por me gjithë 

punën e mirë që kanë bërë këta autorë me punimet e tyre teorike mendoj se në shkolla duhet të 

bëjmë hulumtime në mënyrë që të kuptojmë sa më mirë, se si qeverisen shkollat tona në mënyrë 

demokratike, sa praktikohet qeverisja demokratike cilat janë vështirësitë dhe përparësitë në këtë 

çështje.  

Gjatë hulumtimit do të dalim me rezultatet konkrete të cilat rezultate do ti sjell nga shkollat 

të ndryshme nga qeverisja e tyre nga drejtorët e shkollave të ndryshme. Mësimdhënia dhe nxënia 

cilësore në shkollë, në masë relativisht të madhe, varet nga njohuritë dhe angazhimi i drejtorit të 

shkollës në promovimin e një kulture të pritjeve të nivelit të lartë prej nxënësve dhe prej personelit 

mësimor; mentorimi dhe mbështetja e zhvillimit profesional të personelit për zbatimin e qasjeve 

efektive të mësimdhënies dhe mësimnxënies, të cilat bazohen në nevojat e nxënësve, aftësitë dhe 

interesat e tyre, dhe monitorimi dhe vlerësimi i vazhdueshëm i progresit dhe i arritjeve. Mirëpo 

kjo nuk do të arrihet edhe pa mekanizma të tjerë në të cilën do të plotësonin deficitin e madhë në 

të cilën ekziston në shkolla dhe jo vetëm të institucioneve të tjera brenda shkollës. (INSTITUTI 

PEDAGOGJIK I KOSOVËS, 2013) 

Qeverisja mund të definohet si bashkësi e masave dhe e aktiviteteve për sigurimin e një 

shkalle më të lartë të organizimit me qëllim të arritjes së rezultateve më optimale, ose edhe si 

mënyrë e zgjedhjes së alternativave qeverisëse që mundësojnë arritjen e synimeve – vizioneve. 

Qeverisja merr vendime strategjike afatgjata. Me gjithë përpjekjet tona që të dallojmë qeverisjen 

dhe udhëheqjen, qeverisja dhe udhëheqja vështirë se mund të ndahen në jetën e përditshme të 

shkollave. 

1.2. Institucionet të cilat ndihmojnë në demokratizimin e një shkolle 

Një shkollë të jetë efikase dhe të ketë funksionalitet të lartë duhet të krijohen edhe 

institucionet e tyre që ndryshe sipas ligjit njohën si këshilla, të cilave përfaqësojnë edhe nivelin 

demokratik përfaqësues por edhe zbatues të legjislacionit. Prandaj si në shumë vende të botës edhe 

Republika e Kosovës e ka të rregulluar këtë çështje sa i përket këtij sistemi funksional.  Për të 

pasur një efikasitet të madh në shkolla është krijuar edhe një strukture aty. Në Kosovë si për 

shembull ligji e ka përcaktuar qartë se cilat mund të janë organet e shkollës e të cilat janë: 
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1. Këshilli Drejtues i Shkollës: 

2. Udhëheqja (Drejtori, zv. Drejtori, Sekretari); 

3. Organet Profesionale: këshilli i arsimtarëve, këshilli i klasave, Aktivet Profesionale; 

4. Organet përfaqësuese: Këshilli i prindërve dhe këshilli i nxënësve; 

5. Shërbimet profesionale: Pedagogu, psikologu, bibliotekari dhe mjeku; 

6. Stafi i mësimdhënësve: Mësimdhënësit, koordinatori i cilësisë, kujdestarët e klasave, 

kujdestaret e ditës dhe edukatoret e parafilloreve; 

7. Stafi Teknik: shtëpiaku, mirëmbajtësi i higjienës, mirëmbajtësi i ngrohjes qendrorë dhe 

roja e shkollës. (Rregullore, 2018) 

Këto janë vetëm disa nga këshillat që janë të përcaktuara me ligj, megjithatë mund të 

krijohen edhe këshilla të përkohshme që shërbejnë në aspektin kulturor, sportiv, garues, human 

etj. e të cilat bëhen në bashkëpunim me Drejtorinë e shkollës dhe këshillin e Shkollës.  

1.2.1. Këshilli i Shkollës  

Këshilli drejtues i shkollës si organ qeverisës i institucioneve arsimore ose trajtuese ka për 

detyrë dhe përgjithësi të përcaktuar me rregullore. (MAShT, 2016) Udhëzimi Administrativ  

përcakton detyrat e këshillit drejtues që ta ndihmojë shkollën dhe zhvillimin e saj në të gjitha fushat 

e cilësisë. Kjo nënkupton që këshilli drejtues i shkollës ka për detyrë dhe përgjegjësi që: 

- të miratojë listën e teksteve shkollore; 

- në zgjedhjen e personelit arsimor; 

- në menaxhimin financiar të shkollës 

- të hartoj rregullat e mirësjelljes së shkollës; 

- të kontribuoj në hartimin zhvillimor të shkollës; 

- në memenaxhimin e donacioneve dhe kontributeve; 

- në aktivitete jashtëkurrikulare. (MAShT, 2016) 

Bazuar në detyrat dhe përgjegjësitë e këshillit drejtues të shkollës, në të cilën janë të 

përcaktuara me këtë rregullore anëtarët e zgjedhur të këshillit duhet të hartojnë në plan veprimi në 

një mënyrë që këshilli të zhvillojë aktivitetet që kontribuojnë në sferën e cilësisë së shkollës. Plani 

i veprimit duhet të përgatitet në bashkëpunim me  të gjithë anëtarët e këshillit drejtues. Ku plani 

duhet përfshirë aktivitetet kryesore si: 
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- personat përgjegjës sipas aktiviteteve të caktuara; 

- kohen e nevojshme për kryerjen e aktiviteteve; 

- mbikëqyrësit e aktiviteteve. 

Mandati i këshillit drejtues është 3 vite dhe i rëndësishëm në afat edhe të rizgjedhjes më 

procedura të njëjta. Këshilli drejtues duhet të sigurojnë që shkolla të këtë gjithë dokumentacionin 

e duhur sa i përket të hyrave dhe shpenzimeve në shkollë.  Dhe nëse shkolla ka një këshill drejtues 

profesional atëherë në një kohë të rritjes së garës dhe presionit që shkolla të arrijë rezultate sa më 

të mira, pjesëmarrja është çështje kyçe për përmirësimin e nivelit të arsimit.  

Këshilli drejtues mund të luaj rolë efektiv në ballafaqimin me mungesat e suksesit në fusha 

të ndryshme siç është: siguria, proceset akademike dhe projektet shkollore. Këshilli drejtues i 

shkollës përfaqëson interesat e komunikimit në vendin ku operon shkolla, ai funksionon si organ 

vendim marrës që kontribuon në mënyrë konstruktive drejt qeverisjes demokratike duke respektuar 

qëllimet dhe sfidat me të cilat ballafaqohet shkolla dhe menaxhmenti i saj. (Rregullore, 2018) 

Komuna, pas pranimit të propozimit të këshillit drejtues të shkollës, miraton rregullat e 

parapara për të promovuar sjelljen e mirë dhe disiplinën e nxënësve, dhe për të promovuar 

konceptin e shkollave të shëndetshme dhe eliminimin e dhunës. (LIGJI Nr. 04/L-032, 2011)  

Rregullat e shkollës i caktojnë të drejtat dhe detyrimet e nxënësve që nuk janë parashikuar 

në këtë ligj apo aktet nënligjore të nxjerra sipas tij, por ato janë të bazuara gjithmonë në 

legjislacionin në fuqi. Këshilli i Shkollës përveç që është organ vendimmarrës është edhe 

monitoruese në të shumicën e rasteve dhe njëkohësisht përcjell gjithë mbarëvajtjen menaxheriale 

të shkollës.  

1.2.2. Udhëheqja e shkollës (Drejtori, zv. Drejtori, Sekretari) 

Kompetencat për përcaktimin e shkollave dhe organizimit të tyre konforme ligjit për 

vetëqeverisje lokale në Kosovë i është dhëne komunave. (Ligji 03/L-040, 2008). Bazuar në ligjin. 

Drejtori, zëvendësi dhe sekretari  janë një trio që paraqesin sistemin e përgjithshëm menaxherial 

në një shkollë dhe kanë për detyre: 

- organizimin, planifikimin dhe udhëheqjen në punën e shkollës, 

- përgatisin propozimin e planit vjetor të punës dhe janë përgjegjës për jetësimin e 

tij, 
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- janë përgjegjës për realizimin e të drejtave të fëmijëve dhe të drejtave dhe 

detyrimeve të nxënësve, 

- udhëheqin me punën e Këshillit Pedagogjik dhe përgatisin  mbledhjet e Këshillit 

drejtues, 

- i raportojnë herë pas here në bazë të kompetencave Këshilli drejtues për punën e 

shkollës, 

- mbikëqyrin në mënyre sistematike  dhe këshillojnë  personelin e shkollës, 

- kujdesen në vazhdimësi për bashkëpunimin e institucionit me prindërit (mbledhjet 

e prindërve, orët për biseda dhe format e tjera të bashkëpunimit), 

- se bashku me mësimdhënësit kryesisht kujdestar njoftojnë prindërit për punën e 

shkollës, si dhe për ndryshimin e të drejtave dhe të obligimeve të nxënësve , 

- bashkëpunojnë me këshillin e nxënësve dhe ndjekin punën e tyre  

- vendos për masat edukative në bazë të legjislacionit dhe kompetencave që kanë , 

- përfaqësojnë  shkollën dhe është përgjegjësi e tyre  për ligjshmërinë e punës së 

shkollë, 

- përcaktojnë sistematizimin e vendeve të punës në shkollë së bashku edhe më 

komisionet përkatëse komunale në bazë të legjislacionit, 

- vendosin bashkërisht për krijimin e marrëdhënies së punës dhe për përgjegjësinë 

disiplinore të punëtorëve dhe kujdesen  për bashkëpunimin e shkollës me shërbimin 

shëndetësor të saj etj.  

Komunat në Kosovë janë përgjegjëse për tere sistemin e funksionimit të arsimit në 

komunën e tyre dhe atë edhe aspektin menaxherial, prandaj Drejtoret dhe stafi tjetër menaxherial 

duhet të jetë në shërbim të zbatimit të ligjit dhe në ngritjen e cilësisë.  

DKA është përgjegjëse për tërë funksionimin e sistemit arsimor në komunën e tyre më 

përjashtim të atyre që janë të rregulluara me ligj të janë ndryshe.   Çdo komunë duhet që vetë apo 

në bashkëpunim me komunat e tjera të themelojë ekip profesional vlerësues dhe përkrahës për 

nevojat e posaçme arsimore, të përbërë nga specialistë të arsimit, punës sociale, psikologjisë dhe 

të rehabilitimit, si mbështetje e jashtme për institucionet arsimore dhe aftësuese për të ofruar 

këshillime dhe udhëzime për mësimdhënësit, nxënësit dhe prindërit.  Drejtori në shumicën e 

rasteve sipas ligjit është menaxheri kryesor dhe jep përgjegjësi në Drejtoritë Komunale për Arsim.  
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Ai raporton për mbarëvajtjen e mësimdhënies dhe mësimnxënies në shkollën e tyre, dhe 

për planifikimin afatshkurtë dhe afatgjatë të shkollës.  Është padyshim njeriu kryesor që bënë 

ndërlidhjen mes politikave komunale dhe kërkesave të këshillave në shkollë.  

1.2.3. Organet përfaqësuese 

Ndër organet me të rëndësishëm në aspektin e plotësimit të hierarkisë në shkollë janë edhe 

organet përfaqësuese të Këshillave të Klasave dhe këshillave të nxënësve.  Këshillat e klasave i 

përbëjnë mësimdhënësit dhe bashkëpunëtorët në mësim të cilët zhvillojnë mësimin në klasat 

përkatëse.  Këshillin e klasës e udhëheq kryetari, i emëruar nga drejtori me mandat njëvjeçar. 

Këshilli i klasës mban mbledhje sipas nevojës.  

Këshilli i nxënësve - është organ përfaqësues. Të drejtat dhe obligimet e Këshillit të 

nxënësve janë të përcaktuara në nenin 18 të Ligjit nr. 04/L-032, për Arsimin Parauniversitar në 

Republikën e Kosovës. (LIGJI Nr. 04/L-032, 2011) Detyrat e  këshillit të nxënësve  janë: 

- kujdeset për realizimin cilësor dhe sasior të planit dhe programit mësimor të çdo 

paraleleje, 

- kujdeset për cilësimin e rregullt dhe real të nxënësve për çdo lëndë mësimore, 

- vërteton suksesin individual të nxënësve për çdo lëndë mësimore dhe suksesin e 

përgjithshëm në paralele, 

- kujdeset për vijimin e rregullt të nxënësve në mësim, 

- propozon nxënësit për lavdata, shpërblime dhe masa disiplinore, 

- ndihmon punën e bashkësisë së nxënësve dhe trupave tjerë në paralele, 

-  ndihmon bashkëpunimin me prindër. 

 Në raste të arsyeshme, drejtori mund të vendosë që dy ose më shumë këshilla të klasave 

të zhvillojnë punën në seanca të përbashkëta. Këshillat e klasave zakonisht zhvillohen një herë në 

javë në çdo klasë të një shkolle por që sipas temave ato mund të takohen edhe me shpesh.  Këshilli 

i klasës siç e thamë edhe me lartë është një strukturë e institucionalizuar që ua mundëson nxënësve 

t’i artikulojnë shqetësimet e tyre dhe t’i diskutojnë ato me mësuesit dhe nxënësit e tjerë lidhur me 

shqetësimet apo kërkesat e tyre.  

 



17 
 

Zakonisht, ekziston një dokument i shkruar ku këshillat e klasave përcaktojnë rregullat dhe 

nenet në të cilën i përmbahen. (DKA, 2018) Komponentët kryesorë të këshillave të klasave janë 

Gjetja dhe mbledhja e çështjeve për t’i diskutuar  siç mund të janë konfliktet, infrastruktura, 

udhëtimet shkollore brenda dhe jashtë vendi, orët letrare, sporti, kultura, kuizet, rregullat, 

mësimdhënia etj.  Natyrisht së në bashkëpunim edhe me këshillat tjerë renditen kërkesat apo 

ankesat  e në një dosje të këshillit të klasës ose t’i postojnë ato në një kuti letrash që janë përherë 

të arritshme, ose ti drejtohen organeve kompetente vendimmarrëse.   Ato miratojnë në përpikëri 

dhe sipas rregullores edhe funksionin e tyre si p.sh kryetari, nënkryetari, kryesuesi, procesmbajtësi 

etj.  Këshilli i prindërve - Çdo institucion edukativ arsimor duhet të ketë këshill të prindërve që 

përfaqëson vendimmarrjen e prindërve në shkollë, duke u bazuar në nenin 19 të Ligjit nr. 04/L-

032, për Arsimin Parauniversitar në Republikën e Kosovës. (LIGJI Nr. 04/L-032, 2011) 

Shkolla ka këshillin e prindërve, të cilin e përbëjnë nga 1 përfaqësues i prindërve nga çdo 

paralele.  Anëtarët e Këshillit të prindërve zgjedhën për çdo vit shkollor nga prindërit në çdo 

paralele të shkollës. Këshilli i prindërve zgjedh kryetarin. Përgjegjësitë e  këshillit të prindërve 

janë: 

- inicion diskutimin për të gjitha çështjet me interes për punën në shkollë dhe u jep 

rekomandime organeve të shkollës në lidhje me këto çështje, 

- zgjedh dhe shkarkon anëtarin e Këshillit drejtues nga radha e prindërve, 

- merret me çështje të tjera që kanë të bëjnë me aktivitete mësimore dhe 

jashtëmësimore, ose me organizimin e punës në shkollë. 

Këshilli i mësimdhënësve - në anën tjetër është organ profesional i mësimdhënësve. Ai 

përfshinë të gjithë mësimdhënësit e shkollës dhe bashkëpunëtorët e jashtëm. Këshilli i 

mësimdhënësve zgjedh tre përfaqësues të mësimdhënësve në Këshillin drejtues të shkollës, me 

vota të fshehta. Ata përfaqësojnë interesat e mësimdhënësve.  

Mbledhjet e Këshillit të mësimdhënësve organizohen, thirren dhe udhëhiqen nga drejtori i 

shkollës, në mungesë të tij zëvendës drejtori (nëse ka), në mungesë të drejtorit apo 

zëvendësdrejtorit, nga një mësimdhënës i caktuar nga drejtori. Këshilli i mësimdhënësve propozon 

zhvillimin e kurrikulave lëndore, masat zhvillimore për personelin mësimor dhe programin 

përkrahës për nxënësit.  
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Aktivi profesional lëndor - është organizim i veçantë lëndor në kuadër të shkollës, që ka 

për qëllim organizimin, koordinimin dhe bashkërendimin e punës së mësimdhënësve nëpër lëndë 

të caktuara. (LIGJI Nr. 04/L-032, 2011) Qëllimi i vetëm i aktiveve profesionale është që t’i 

bashkërendojnë punët e tyre profesionale, duke kontribuar në planifikimin në detaje të materies 

mësimore, e cila do të caktohet të punohet gjatë vitit mësimor dhe realizimin e saj.  

Bënë planifikimin në detaje të angazhimeve shtesë të punës me nxënës, si: organizimin e 

garave të diturisë, ekskursioneve që lidhen me programet mësimore; organizimin e manifestimeve 

të ndryshme që kanë rëndësi për shkollën dhe më gjerë. Bënë planifikimin e shënimit të datave të 

rëndësishme shtetërore e kombëtare. (Likaj, 2016)  

Merr iniciativa të planifikuara mirë për të bashkëpunuar me aktivet profesionale jo vetëm 

brenda shkollës, por edhe me shkollat tjera, me qëllimin e vetëm, të avancimit të procesit 

edukativo-arsimor të brezit të ri, duke këmbyer përvoja të ndryshme. Aktivet profesionale i 

themelon drejtori me rekomandimin e Këshillit Pedagogjik. Aktivin profesional e udhëheq 

kryetari, i emëruar nga drejtori me mandat njëvjeçar. Aktivi profesional ka për detyrë që: 

- Kujdeset për realizimin cilësor dhe sasior të planit dhe programit mësimor për 

lëndën përkatëse mësimore, 

- Kujdeset për përparimin mësimor për lëmenj të caktuar mësimor, 

- Propozon pajisjen e shkollës me mjete mësimore, 

- Propozon ndarjen e lëndëve mësimore, 

- Harton programin e punës profesionale. 

- Kryen edhe punë tjera me interes për shkollën. 

 

1.3. Sistemi i Arsimit në Republikën e Kosovës 

Kosova ndoshta ka qënë njëra prej vendeve të Ballkanit që është detyruar të bëjë ndryshime 

të mëdha për një kohë të shkurtër në sistemin e arsimit. Transformimi i sistemit arsimor në Kosovë 

filloi vetëm pasi përfundoi lufta, dhe ky transformim kishte edhe sfidat e veta në të cilën Kosova 

sidomos në nivelin e ultë arsimor ju dashtë të merrej seriozisht. Ky ndryshim erdhi si pasojë e 

krizës dekadëshe që ishte instaluar nga sistemi komunist jugosllav në fillim, pastaj duke e vazhduar 

sistemin paralel gjatë viteve të nëntëdhjeta. (Shaqiri, 2021)  
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 Sistemi arsimor në Kosovë aktualisht ka pësuar disa ndryshime në 10 vjetshin e fundit, 

sepse ishte planifikuar që arsimi i mesëm i lartë të jetë deri në klasën e 12, megjithatë sot ky sistem 

është i ndarë kështu:  

- Arsimi parashkollor ( fëmijë të moshës < 6-vjeçare); 

- Arsimi fillor ( klasat 1-5, fëmijë të moshës 6 – 10-vjeçare); 

- Arsimi i mesëm i ulët (klasat 6-9, fëmijë të moshës 11 – 14 vjeçare); 

- Arsimi i mesëm i lartë (klasat 10-12, fëmijë të moshës 15 – 18- vjeçare); dhe  

- Arsimi Universitar (Shkalla e parë – Bachelor, Shkalla e dytë - Master (MA) dhe Shkalla 

e tretë - Doktoraturë (Ph.D.) (Aliu, 2015). 

Ky sistem i arsimit është rregulluar edhe me ligjet në fuqi të republikës së Kosovës në të 

cilën përcaktohet në mënyrë të detajuar edhe për fushëveprimin e tij. Prandaj në nivel të 

përgjithshëm pavarësisht ndryshimit të shpeshtë të ligjeve dhe reformave në Arsim, Kosova ka 

arritur të inkorporoj sistemin e Bolonjes, një sistem mjaftë i avancuar.  

Një nder të arriturat e reformave në arsim është edhe partneriteti shkollë-familje në të cilën 

i jep një mundësi që të këtë një sukses fëmijës që në fillet e saj. (Zuna, 2009) Një nder objektivat 

e kësaj reforme padyshim që është të shikohen edhe trendët me të mira të zhvillimit të arsimit në 

Evropë dhe me gjërë, dhe të përshpejtojë mekanizmat e zbatimit të reformave që kanë të bëjnë më 

arsimin në përgjithësi.  

1.3.1. Arsimi Parafillor  

Fëmija nuk lind si personalitet i formuar, prandaj edhe rruga e zhvillimit të tij është e gjatë 

dhe komplekse. Ky zhvillim nënkupton procesin e vazhdueshëm dhe ndryshimet cilësorë në të 

cilën duhet të këtë afinitet të qëndrueshëm edhe formësimi i personalitetit të fëmijës. (Zuna A. D., 

2003). 

Arsimi parafillor është organizuar me Ligjin Nr. 02/L-52 në të cilën përshkruhen të gjitha 

detajet si të organizohet ky mësim. Sipas këtij ligji Edukimi parashkollor është hallkë përbërëse e 

sistemit unik të edukimit dhe arsimit në Kosovë ku përfshin fëmijët deri me regjistrimin e tyre në 

shkollën fillore. Gjithashtu ky ligj specifikon se vijimi i edukimit parashkollor është vullnetar. 

(02/L-52, 2006) 
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Qëllimet e ligjit për edukim parashkollor janë rregullimi normativ institucional i edukimit 

parashkollor në institucionet parashkollore.s Qëllimet kryesore të edukimit parashkollor janë si në 

vijim:  

- Të inkurajohet aftësia që të kuptohet dhe të pranohet vetvetja dhe të tjerët; 

- Të inkurajohet aftësia për bashkëbisedime, të pranohen ndryshimet dhe të marrin pjesë në 

grupe; 

- Të inkurajohet aftësia për të identifikuar emocionet dhe të nxiten në shprehjen dhe 

manifestimin e përjetimeve emocionale; 

- Të inkurajohet kërshëria, shpirti hulumtues, intuita dhe imagjinata dhe të zhvillohet 

mendimi i pavarur; 

- Të inkurajohet zhvillimi gjuhësor dhe i komunikimeve tjera për përdorimin efikas dhe 

kreativ të gjuhës, që më vonë të ndihmojë në lexim dhe shkrim; 

- Të inkurajohet aftësia dhe shprehja artistike; 

- Të transferohet dituria në fusha të ndryshme të shkencës dhe jetës së përditshme;.  

- Të inkurajohet zhvillimi trupor dhe psikik; 

- Të inkurajohet pavarësia e fëmijëve në higjienën personale dhe në kujdesin e shëndetit të 

tyre; 

- Të inkurajohet raporti pozitiv ndaj mjedisit jetësor dhe vetëdijesimi për mjedisin ekologjik. 

(02/L-52, 2006) 

1.3.2. Arsimi i Mesëm i ultë  

Niveli i dytë me të rëndësishëm është edhe niveli fillor në të cilën përcaktohen edhe me 

planin por edhe me kurrikulen në të cilën funksionon arsimi në Kosovë.  Niveli fillor në Kosovë 

zgjat 5 vjet, duke filluar nga klasa e parë deri në klasën e pestë (I – V). Grup-mosha e nxënësve në 

këtë nivel është nga 6 deri në 10 vjeç. (MAShT, 2021) 

Arsimi Fillor dhe Arsimi i mesëm i ulët - Sipas Ligjit për arsimin fillor dhe të mesëm në 

Kosovë, Edukimi Fillor (1-5) dhe i mesëm i ulët është i obliguar për të gjithë. Kjo nënkupton se 

duhet të jetë në një përputhje edhe me standardet në të cilën kërkohet që asnjë të mos mbetet pa 

mësuar dhe të ju ofrohen mundësitë për shkollim.  
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Shkollimi i detyruar fillon kur fëmija ka mbushur moshën 6 vjeç (mosha minimale e arsimit 

të obliguar). Sipas këtij ligji, shkollimi në institucionet arsimore me fonde publike është falas.  

Arsimi i mesëm i ulët është faza e dytë e arsimit bazë të detyruar dhe përfshin klasat 6-9, gjerësisht 

moshat 12 deri në 15 vjeç. Mësimi në shkollat fillore në Kosovë mbahet në pesë gjuhë: në gjuhën 

shqipe, serbe, boshnjake, turke dhe kroate. (MAShT, Arsimi fillor dhe i mesëm, 2021) Niveli i 

mesëm i ulët shtrihet nga klasa e gjashtë deri në klasën e nëntë (VI – IX). Grupmosha e nxënësve 

në këtë nivel është nga 11 deri në 14 vjeç. 

1.3.3. Arsimi i mesëm i lartë  

Niveli i mesëm i lartë (klasat X – XII) funksionon në shkolla të mesme publike dhe 

jopublike (të licencuara) dhe ndahet në gjimnaze dhe shkolla profesionale. Të dy kategoritë janë 

shkolla të profilizuara. Gjimnazet ndahen në këto drejtime: shoqëror, i përgjithshëm, i shkencave 

natyrore, matematikë-informatikë dhe ai i gjuhëve. Shkollat e mesme profesionale ndahen, sipas 

drejtimeve, si në vijim: teknike, bujqësore, ekonomike, të mjekësisë, të muzikës, të tregtisë, 

teologjike, të artit, dhe qendra të kompetencës. (Shaqiri, 2021) 

Arsimi i mesëm i lartë, gjimnaze dhe shkolla profesionale - Arsimi i mesëm i lartë është 

organizuar në arsimin e përgjithshëm dhe në arsimin profesional. Arsimi i mesëm i lartë zgjat 3 

ose 4 vjet varësisht nga programet arsimore të përcaktuara nga MASHT. Të gjithë nxënësit kanë 

të drejtë të ndjekin këtë nivel mbi baza vullnetare. Arsimi i mesëm i lartë ndahet në dy kategori 

atë të përgjithshëm dhe atë profesional.  Arsimi i mesëm profesional, që nënkupton shkollat 

profesionale, si qëllim parësor përgatitjen e kuadrove për treg të punës, por ofron edhe mundësi të 

aplikimit në studime më të larta post sekondare dhe universitare. Ky lloj arsimi është organizuar 

në tetë tipe të shkollave, ku mësimi zhvillohet në disa profile. (04/L-032, 2011) 

1.3.4. Arsimi i Lartë  

Arsimi i lartë gjithashtu ndahet në nivele. Niveli i parë, me 3-4 vite studime, dhe 180 ose 

240 kredi ECTS, përfundon me diplomën Bachelor. Niveli i dytë, me 1 – 2 vite studime shtesë pas 

Bachelorit, me 60 ose 120 kredi ECTS, përfundon me diplomën Master. Në nivelin e tretë të 

arsimit të lartë mund të ndiqen studime të doktoratës. Në Kosovë arsimi i lartë mund të vijohet në 

mënyrë të rregullt ose me korrespondencë. 
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Kosova në sistemin e arsimit të saj publik përfshin 43 institucione parashkollore, 952 

shkolla fillore dhe të mesme të ulëta, 119 shkollave të mesme të larta, dhe 9 institucione   Arsimi 

i Lartë mund të merret në universitetet dhe institucionet e arsimit të lartë profesional qofshin ato 

private apo edhe publike. Në këto institucione arsimore ofrohen studimet për Bachelor, Master dhe 

Doktoraturë dhe studentët mund të zgjedhin rrugën e rregullt të studimit ose atë me 

korrespondencë. 

Ndryshime të mëdha janë bërë në rrjetin e institucioneve të arsimit të lartë dhe janë 

adaptuar disa akte ligjore për zhvillimin a këtyre institucioneve. Platforma e zhvillimit të sistemit 

të arsimit të lartë në Kosovë është hartuar në bazë të objektivave të procesit të Bolonjës. Standardet 

e arsimit të lartë në Kosovë janë përcaktuar bazuar në standardet evropiane. (MAShT, Arsimi i 

Lartë, 2011) 

Për vlerësimin e cilësisë në institucionet e arsimit të lartë publik dhe privat është themeluar 

nga MASHT-i në pajtim me Ligjin mbi Arsimin e Lartë në Kosovë: Agjencia e Akreditimit e 

Kosovës (AAK). Kjo agjenci nëpërmjet procesit të akreditimit përkrahë zhvillimin e cilësisë dhe 

garanton cilësinë e punës arsimore dhe kërkimore shkencore në këto institucione. (MAShT, Arsimi 

i Lartë, 2011) 

Universiteti i Prishtinës është universiteti i vetëm publik në Kosovë dhe gjithsej ka 17 

fakultete.  Pranë UP, nga 14 Korriku deri me 01 Gusht, mbahet Universiteti Veror i Prishtinës. Ky 

Universitet pranon aplikime nga studentët shtetas dhe nga studentë nga Evropa Jug Lindore dhe 

pjesa tjetër e Botës. Të gjithë të interesuarit duhet të kontaktojnë me zyrën e Universitetit Veror të 

Prishtinës për të gjitha pyetjet që kanë në lidhje me edicionin e ri të këtij universiteti për verën e 

ardhshme. (MAShT, Arsimi i Lartë, 2011) 

Sistemi i Arsimit në Kosovë llogaritet të jetë një prej me të avancuarave në rajon dhe 

konsiderohet se ka një rëndësi të madhe për përgatitjen e kuadrove në të cilën ndihmojnë studentet 

edhe në partneritet ndërkombëtar sa i përket studimeve. Sistemi i arsimit në Republikën e Kosovës 

ka pasur disa periudha të rëndësishme zhvillimi pas vitit 1999 dhe shpeshherë është testuar me 

modelet me të avancuara duke e respektuar edhe standardin evropian të arsimit por edhe ato 

ndërkombëtarë në të cilën kanë qënë një test i vështirë për Kosovën. 
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1.4. Sistemi shkollor në Mbretërinë e Norvegjisë  

Sistemi Norvegjez i arsimit është njëra nga sistemet më të avancuar në botë në të cilën nga 

matësit e arsimit shihet si një model perspektiv dhe i zhvilluar. Përveç sistemit parashkollor deri 

në 5 vjet Sistemi shkollor norvegjez mund të ndahet në tre pjesë: Shkolla fillore (Barneskole, 

moshat 6-13 vjeç), shkolla e mesme e ulët (Ungdomsskole, moshat 13-16 vjeç) dhe shkolla e 

mesme e lartë (Videregående skole, moshat 16-19). Nivelet e Barneskole dhe Ungdomsskole janë 

të detyrueshme dhe zakonisht quhen Grunnskole (fjalë për fjalë përkthehet në "'shkollë bazë"). 

Shkolla fillore dhe e mesme janë të detyrueshme për të gjithë fëmijët e moshës 6-16 vjeç 

dhe kjo ka bërë që pothuajse si në të gjitha vendet skandinave të jetë unike. Para vitit 1997, arsimi 

i detyrueshëm në Norvegji filloi në moshën 7 vjeç. Nxënësit shpesh duhet të ndryshojnë shkollën 

kur hyjnë në shkollën e mesme të ulët dhe pothuajse gjithmonë duhet të ndryshojnë shkollë kur 

hyjnë në shkollën e mesme të lartë, pasi shumë shkolla ofrojnë vetëm një nga nivelet, prandaj edhe 

është një sistem paksa i komplikuar por që ofron mundësi të mira. ( Nilssen, Fred Harald, 2014) 

Sistemi arsimor norvegjez rregullohet nga legjislacioni kombëtar. Ministria e Arsimit dhe 

Kërkimit është përgjegjëse për të gjithë nivelet e arsimit, përfshirë parashkollorin (për fëmijët deri 

në moshën pesë vjeç). E qeveria kombëtare është përgjegjëse për formulimin e politikës arsimore, 

dhe përcakton konturet e gjera të kornizave arsimore. Komuna  dhe autoritetet lokale sigurohen që 

udhëzimet dhe rezultatet e përcaktuara nga qeveria të janë realizuar. Përgjegjësia për krijimin e 

arsimit programet brenda arsimit të lartë i janë deleguar kryesisht arsimit të lartë vetë institucionet, 

dhe përgjegjësia për sigurimin e cilësisë në arsimin e lartë i takon Agjencisë Norvegjeze për 

Sigurimin e Cilësisë në Arsim (NOKUT). 

Gjatë 30 viteve të fundit, arsimi i lartë norvegjez ka pësuar reforma të mëdha si rezultat i 

Procesit të Bolonjës. Ndryshime të rëndësishme janë bërë në sistemin arsimor si pjesë e Reformës 

së Cilësisë të zbatuar në 2003/2004. Një e re u prezantua sistemi i pikëve i bazuar në ECTS, si dhe 

një sistem i ri i gradimit dhe një sistem i ri vlerësimi. Sistemi i arsimit të lartë ishte u decentralizua, 

dhe autonomia u rrit në nivel institucional. NOKUT ishte themeluar si një organ i pavarur 

përgjegjës për sigurimin e cilësisë. (Word, 2017) 
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Për të reduktuar shkalla e braktisjes dhe inkurajimi i përfundimit të studimeve pa vonesa, 

u krijua një plan pasues për ata që linin shkollën dhe studimet. Një theks më i madh ishte vendosur 

edhe mbi ndërkombëtarizimin si një mjet për përmirësimin e arsimit të lartë në Norvegji. Arsimi 

është i detyrueshëm për fëmijët e moshës 6 deri në 16 vjeç. Gjuha e arsimit është Norvegjeze. 

Sami, gjuha e pakicës Sami, mund të zgjidhet si e dyta gjuhë. Në rrethin Sami në veri të Norvegjisë, 

arsimi në Sami është gjithashtu në dispozicion. Arsimi i lartë ofron një numër në rritje të 

programeve në Anglisht, veçanërisht në nivelin master, prandaj Mbretëria e Norvegjisë në dy 

dekadat e fundit i ka dhënë një rëndësi të madhe edhe përfshirjes së gjuhëve të huaja në programet 

e tyre si të detyrueshme. (Word, 2017) 

1.4.1. Shkolla fillore (Barneskole) 

Në vitin e parë të shkollës fillore, nxënësit kalojnë pjesën më të madhe të kohës duke luajtur 

lojëra edukative dhe duke mësuar strukturat shoqërore, alfabetin, mbledhjen dhe zbritjen bazë dhe 

aftësitë themelore të gjuhës angleze. Në klasat 2-7, ata njihen me matematikën, anglishten, 

shkencën, fenë (duke u përqendruar jo vetëm në Krishterizëm, por edhe në të gjitha fetë e tjera, 

qëllimin dhe historinë e tyre), estetikën dhe muzikën, të plotësuara nga gjeografia, historia dhe 

studimet shoqërore në klasën e pestë.  

Asnjë notë zyrtare nuk jepet në këtë nivel. Sidoqoftë, mësuesi shpesh shkruan një koment, 

analizë dhe nganjëherë një notë jozyrtare në teste. Testet duhet të merren në shtëpi dhe t'u tregohen 

prindërve. Ekziston gjithashtu një test hyrës për ta njoftuar mësuesin nëse studenti është mbi 

mesataren ose ka nevojë për ndonjë ndihmë në shkollë. Kjo ndryshe quhet edhe si shkolla bazë në 

Norvegji dhe kjo ka të bëjë më shumë më aspektet e përgjithshme shoqërorë dhe të socializimit.  

1.4.2. Shkolla e mesme e ulët (Ungdomsskole) 

Kur studentët hyjnë në shkollën e mesme të ulët, në moshën 12 ose 13 vjeç, ata fillojnë të 

marrin nota për punën e tyre. Notat e tyre së bashku me vendndodhjen e tyre në vend do të 

përcaktojnë nëse ata pranohen në shkollën e mesme të lartë të zgjedhur apo jo. Nga klasa e tetë, 

studentët mund të bëjnë një zgjedhje (valgfag) dhe një gjuhë.  

Gjuhët tipike të ofruara janë gjermanishtja, frëngjishtja dhe spanjishtja si dhe studime 

shtesë angleze dhe norvegjeze. Para reformës arsimore të gushtit 2006, studentët mund të bënin 

një zgjedhje praktike në vend të gjuhëve.  
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Adoleshentët e lindur në 1999 dhe më vonë mund të zgjedhin edhe një herë një lëndë 

zgjedhore praktike të njohur si arbeidslivsfag ose studime karriere me fillimin e shkollës së mesme 

të ulët, duke marrë kështu mundësinë për të zgjedhur dy lëndë zgjedhore. Zgjedhjet ndryshojnë 

masivisht midis shkollave, madje edhe në të njëjtën komunë. Një nxënës mund të marrë provimin 

e Klasës 10 në një lëndë të caktuar herët përderisa atij ose asaj i është dhënë një përjashtim nga 

udhëzimet e mëtejshme në programin mësimor të shkollës fillore/të mesme të asaj lënde.  

Në vitin 2009, pesëmbëdhjetë vjetarët norvegjezë performuan më mirë në Programin 

OECDs për Vlerësimin Ndërkombëtar të Nxënësve sesa vendet e tjera skandinave, me përmirësim 

të ndjeshëm që nga viti 2006.  

1.4.3. Shkolla e mesme e lartë (Videregående skole) 

Arsimi i mesëm në Norvegji bazohet kryesisht në shkollat publike. Në vitin 2007, 93% e 

nxënësve të shkollave të mesme ndiqnin shkollat publike. Deri në vitin 2005, ligji norvegjez i 

konsideronte shkollat e mesme private të paligjshme nëse nuk ofronin një "alternativë fetare ose 

pedagogjike", kështu që shkollat e vetme private që ekzistonin ishin ato fetare (të krishtera). 

Shkollat e para "standarde" të mesme private u hapën në vjeshtën e vitit 2005. Videregående është 

ekuivalent me një shkollë të mesme. (Johnson, Palmer, 1936) 

Para vitit 1994 kishte tre degë të shkollimit të mesëm të lartë: studime "të përgjithshme" 

(gjuhë, histori, etj.), "Tregti" (kontabilitet, etj.), Dhe "profesionale" (elektronikë, zdrukthtari, etj.). 

Reforma e shkollës së mesme të vitit 1994 ("Reforma 94") i bashkoi këto degë në një sistem të 

vetëm. Ndër qëllimet e reformës ishte që të gjithë duhet të kenë një sasi të caktuar të "studimeve 

të përgjithshme" mjaft të mëdha për t'i bërë ata të përshtatshëm për arsimin e lartë më vonë, që do 

të thotë më shumë teori në studimet profesionale, dhe duhet të jetë e mundur të kalohet nga një 

rrugë arsimore në një tjetër pa humbur shumë kredit. Në sistemin e vjetër, dy vjet zdrukthtari do 

të humbisnin nëse dëshironi të kaloni në studime të përgjithshme, por në sistemin e ri ju mund të 

mbani kredi për të paktën gjysmën e tij. 

Që nga futja e reformës Kunnskapsløftet ("premtimi i njohurisë" ose "heqja e njohurive", 

fjala løfte që ka dy kuptime) në vjeshtën e vitit 2006, një student mund të aplikojë për një studim 

të përgjithshëm (specializim të studimeve) ose studime profesionale ( yrkesfag) shteg. Brenda 

këtyre shtigjeve kryesore ka shumë nën-rrugë për t'u ndjekur.  
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Një shkollë e mesme e lartë zakonisht ofron kurrikulë të përgjithshme dhe profesionale.  

Studimet profesionale zakonisht ndjekin një strukturë tipike të quajtur "modeli 2+2": Pas dy vitesh 

trajnimi në shkollë (me punëtori dhe praktikë të shkurtër (Nordland, Eva, 2011) 

1.5. Pavarësia e Shkollave në Mbretërinë e Suedisë 

Mbretëria e Suedisë është njëra nga vendet më demokratike sa i përket sistemit të 

përgjithshëm të arsimit dhe pavarësisë së shkollave.  Numri i shkollave të pavarura me fonde 

publike, në suedisht friskola,  po rritet në Suedi. Pas ndryshimit të ligjit në vitet 1990, prindërit 

dhe fëmijët e tyre mund të zgjedhin midis shkollave për shkollim, qofshin ato publike apo private.  

Megjithëse shkollat private ekzistojnë për sa kohë që ka arsim të detyrueshëm në Suedi, 

ato nuk ishin një alternativë konkurruese e përhapur në shkollat komunale derisa ligji i vitit 1992 

u siguroi atyre fonde publike. Këto shkolla jo-komunale të financuara publikisht quhen friskola 

për t'i dalluar ato nga shkollat private me bazë shkollimi (nga të cilat kanë mbetur vetëm një pjesë 

e vogël në Suedi). 

Në Suedi, këto shkolla të pavarura duhet të miratohen nga Inspektorati i Shkollave dhe të 

ndjekin planin dhe programet kombëtare, ashtu si shkollat e zakonshme komunale. Në vitin 2020, 

rreth 17 % e shkollave të detyrueshme dhe 34% e shkollave të mesme të larta ishin shkolla të 

pavarura dhe ato tërhoqën 15 % të të gjithë nxënësve të shkollave të detyrueshme dhe 28 % të të 

gjithë nxënësve të shkollës së mesme të lartë. (Sweden Sverige , 2019) 

Akti Suedez i Arsimit, së bashku me Ligjin Suedez për Diskriminimin, përpiqet të mbrojë 

fëmijët dhe studentët nga diskriminimi dhe trajtimi poshtërues. Në thelb, drejtori i shkollave 

foshnjore, shkollave dhe programeve të edukimit të të rriturve janë përgjegjës për zbatimin e 

ndalimeve kundër diskriminimit dhe sjelljeve poshtëruese, dhe për promovimin e trajtimit të 

barabartë.  

Avokati i Popullit për Barazi mbikëqyr respektimin e këtij ligji. Të gjithë nxënësit kanë 

qasje te një mjek i shkollës, infermierja e shkollës, psikologu dhe oficeri i mirëqenies së shkollës-

të gjitha të financuara nga taksat. Gjithashtu, që nga viti 2020, Konventa e Kombeve të Bashkuara 

për të Drejtat e Fëmijëve është ligj suedez. 
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Në vitin 2011, Akti Suedez i Arsimit u rishikua plotësisht, me kërkesa më të larta formale 

për mësuesit. Akti aktual gjithashtu përqendrohet më shumë në shëndetin e nxënësve dhe 

mësuesve dhe lejon më shumë liri zgjedhjeje sesa në të kaluarën. (Sweden Sverige , 2019) Po atë 

vit, kurrikula kombëtare e Suedisë hyri në fuqi. Kurrikula, e cila zbatohet për të gjitha format e 

arsimit të detyrueshëm, erdhi me qëllime të reja të përgjithshme, udhëzime dhe programe 

mësimore.  

Sistemi suedez i notave u përditësua gjithashtu në vitin 2011, në një shkallë të re notimi 

me gjashtë nota nga A në F, ku A në E janë nota kaluese, dhe F përfaqëson një notë të dështuar. 

Ky sistem është i ngjashëm me Sistemin Evropian të Transferimit dhe Akumulimit të Kredive 

(ECTS), sistemi standard i notimit për arsimin e lartë në Evropë. Që nga viti 2012, notat caktohen 

nga viti 7 në Suedi. 

Që nga 1 Dhjetori 2013, çertifikimi profesional kërkohet për mësuesit e shkollave dhe atyre 

parashkollorë me kontrata të përhershme. Vendimi kishte për qëllim ngritjen e statusit të 

profesionit të mësuesit, mbështetjen e zhvillimit profesional dhe kështu rritjen e cilësisë në arsim. 

Ministria e Arsimit dhe Kërkimit është përgjegjëse për politikat qeveritare të arsimit dhe kërkimit. 

Ministria punon në çështje që përfshijnë performancën e shkollës, kushtet për mësuesit dhe 

financimin e studimeve. Inspektorati Suedez i Shkollave (Skolinspektionen) mbikëqyr dhe 

shqyrton cilësinë e shkollave në të gjithë vendin përmes inspektimeve të rregullta. Inspektorati 

monitoron respektimin e Ligjit për Edukimin. 

Agjencia Kombëtare për Arsimin (Skolverket) siguron informacion në lidhje me arsimin, 

promovon mirëkuptimin dhe administron financimet dhe garantët publike. (Sweden Sverige , 

2019) Agjencia Kombëtare për Arsimin dhe Shkollat me Nevoja të Veçanta  u siguron fëmijëve, 

të rinjve dhe të rriturve me aftësi të kufizuara të njëjtat mundësi për zhvillim dhe arsimim që i 

takon secilit në shoqëri.  

Agjencia Kombëtare Suedeze për Arsimin e Lartë Profesional  analizon kërkesat e tregut 

të punës për arsimin e fuqisë punëtore, vendos se cilat programe do të përfshihen në arsimin e lartë 

profesional dhe ndan fonde publike për ofruesit e arsimit. Agjencia gjithashtu vlerëson dhe 

inspekton cilësinë dhe rezultatet e këtij edukimi. Bordi i Shkollës Sami  është një agjenci 

administrative për shkollat publike Sami dhe aktivitetet e tyre të lidhura, të cilat qeverisen nga 

Urdhëresa e Shkollës Sami. 
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1.6. Sistemi demokratik i menaxhimit të arsimit në Mbretërinë e Suedisë  

Sistemi demokratik i shkollave në Suedi është prej me të avancuarave në botë dhe kjo falë 

ndryshimeve të vazhdueshme dhe rritjes së cilësisë në arsim. Shpeshherë bëhen një varg pyetjesh 

për të parë se si funksionon dhe si duhet të pranohen detyrat zyrtare në aspektin e përkujdesjeve 

ndajn nxënësve. Pyetja që ngritët është se: Cilat janë detyrat zyrtare të qendrave dhe shkollave të 

Suedisë për kujdesin ndaj fëmijëve sipas dokumenteve të politikave kombëtare?  

Akti Suedez i Arsimit thotë: “Arsimi është të sigurojë nxënësit me njohuritë dhe aftësitë, 

dhe, duke punuar së bashku me shtëpitë e tyre, promovojnë zhvillimin e tyre harmonik drejt bërjes 

qenie njerëzore të përgjegjshme dhe anëtare të shoqërisë. " 

Kështu arsimi ka një detyrë të dyfishtë që përfshin të dyja njohuritë tradicionale mandati 

dhe mandati demokratik i ‘qytetarisë’. Akti i Edukimit gjithashtu thotë se “Të gjitha aktivitetet në 

shkolla do të vazhdojnë në përputhje me ato themelore vlerat demokratike. " Sipas ligjit, nxënësve 

u lejohet të ushtrojnë ndikim në strukturimin e studimeve të tyre, në masën dhe formën garantuar 

nga mosha e tyre dhe zhvillimi personal. 

Të gjitha kurrikulat kombëtare fillojnë duke deklaruar: “Demokracia përbën bazën e 

(sistemi kombëtar parashkollor/shkollor) ”. Koncepti i një grupi të përbashkët demokratik vlerat 

shprehen në mënyra identike në kurrikulat e ndryshme, duke treguar se kjo çështje nuk është e 

kufizuar në një nivel të veçantë arsimor, por supozohet të kalojnë nëpër të gjitha ndërmarrjet 

parashkollore dhe shkollore, pavarësisht nga mosha e fëmijëve dhe të rinjve, si pjesë e një procesi 

të të mësuarit gjatë gjithë jetës. Kurrikula lidhen kështu së bashku për të krijuar një tërësi dhe për 

të siguruar vazhdimësia. 

Kurrikula e vitit 1994 për shkollën e detyrueshme, klasën parashkollore dhe Qendra Pas-

Shkollore deklaron se sigurimi i njohurive për ato themelore vlerat demokratike nuk janë të 

mjaftueshme në vetvete. Shkollimi duhet të ofrohet në formave demokratike dhe është që t'i 

përgatisë nxënësit për detyrën e marrjes personale përgjegjësinë. Kjo përfshin organizimin e 

aktiviteteve edukative në përputhje me ato me parime demokratike. Format e tilla të punës janë 

thelbësore nëse duan shkollat krijojnë kushtet për dialog mbi vlerat dhe normat. Kurrikulat e 

ndryshme gjithashtu fokusohen në aftësitë komunikuese të fëmijëve dhe të rinjtë.  
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Kurrikula e detyrueshme e shkollës dhe kujdesit ndaj fëmijëve, për shembull, thekson 

funksionin e shkollave si vende takimesh shoqërore dhe kulturore: “Përveç të qenit të hapur ndaj 

ideve të ndryshme dhe inkurajimit të shprehjes së tyre,  shkolla duhet të theksojë rëndësinë e 

zhvillimit të pikëpamjeve personale dhe të sigurojë nxënësve me mundësi për ta bërë këtë. ” 

Udhëzimet për mësuesit thonë se ata duhet të "sqarohen dhe diskutojnë me të nxënësit vlerat 

themelore të shoqërisë suedeze dhe pasojat e tyre në aspektin e veprimit individual ”dhe“ dhe 

prezantojnë hapur dhe diskutojnë vlera, opinione dhe probleme.  Planprogramet përmbajnë një 

numër kriteresh të notimit. Këto janë pothuajse tërësisht njohuritë dhe arritjet e orientuara si në 

nivelin e detyrueshëm ashtu edhe në atë të mesëm të lartë. Kjo do të thotë se tek vlerat e nxënësve 

nuk merret parasysh procesi i notimit.  Përtej dokumenteve të politikave kombëtare, ka një numër 

të marrëveshjet ndërkombëtare në të cilat Suedia është palë dhe që në këtë mënyrë zbatohen, 

përfshirë Konventën e OKB -së për të Drejtat e Fëmijëve dhe OKB –në Deklarata e të Drejtave të 

Njeriut. 

1.7. Demokracia si koncept në përfshirjen e nxënësve në vendimmarrje  

Për të fituar një ide se si kujdesi për fëmijët dhe shkollat në Suedi merren me konceptin e 

vlerave demokratike, duhet të marrim parasysh se deri në çfarë mase secili ballafaqohet me çështjet 

e marrëdhënieve shoqërore, ndërveprimit dhe dialogut. Si janë marrëdhëniet shoqërore në çdo 

shkollë të caktuar? A ka hapësirë për diskutim demokratik? Janë zhvillohen diskutime të tilla? A 

përdoren ato si mjet për të punuar me vlerat dhe normat? Kush po merr pjesë në këto diskutime 

dhe kush jo? 

Qendrat e kujdesit për fëmijët dhe shkollat si vende takimi janë shumë të rëndësishme për 

fëmijët dhe të rinjtë. Nëse ata ndihen pozitivë për vendin varet për gjërat të tilla si nëse ndihen të 

kënaqur me veten dhe nëse ata ndjehen të aftë të ndikojnë në gjëra. Ata fëmijë dhe të rinj që 

përshkruajnë vetë si të pakënaqur me shkollën pohojnë gjithashtu në një shkallë më të madhe se të 

tjerët që ata nuk janë në gjendje të ndikojnë në atë që ndodh atje, ndërsa në të njëjtën kohë duke 

shprehur interesin e tyre për ta bërë këtë.  (National Agency for Education, 2019) Përmirësimi i 

perspektivave për zhvillimin e marrëdhëniet e mira shoqërore janë një mënyrë për të kundërshtuar 

sjelljen abuzive. Suksesi i kujdesit për fëmijët dhe shkollat në krijimin e një klime sigurie dhe 

marrëdhëniet e mira shoqërore dhe mundësimi i dialogut është vetëm pjesërisht për shkak të 

burimeve dhe mjedisin përreth.   
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Shumica e studimeve tregojnë se nxënësit në tërësi janë të kënaqur në shkollë dhe aspekti 

social është i një rëndësie të veçantë. Shumica e mësuesve gjithashtu kënaqen me punën e tyre në 

shkollë. Shumica e mësuesve, nxënësve dhe prindërve ndihen se shkolla ofron një mjedis të sigurt 

dhe që prindërit në përgjithësi mbahen mirë të informuar për atë që ndodh atje.  

Në shkollë, nxënësit janë faktori kryesor edhe në vendimmarrje e edhe në vlerësim, prandaj 

ata përmes këshillave të shkollës, përmes institucioneve të nxënësve dhe bashkëveprimit të tyre 

arrijnë të realizojnë të drejtat e tyre që nga vlerësimi e deri të organizimet apo edhe plasimin e 

ideve. Nxënësit dhe mendimet e tyre merren shumë seriozisht në Suedi dhe kjo ndikon në rritjen e 

cilësisë së arsimit dhe në bashkëpunimin mësimdhënës-nxënës-prind.  
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KAPITULLI II  

2. DEFINIMI I PROBLEMIT, QËLLIMI I HULUMTIMIT, PYETJET DHE 

HIPOTEZAT   HULUMTIMIT 

2.1. Objekti i hulumtimit 

Objekti kryesor i hulumtimit është Qeverisja demokratike e shkollave në Republikën e 

Kosovës – aspektet krahasuese me qeverisjen e  shkollave në Mbretërinë e Norvegjisë  në mënyrë 

që të shihen se cilat janë aspektet e përbashkëta dhe krahasuese në mes të këtyre dy vendeve. 

Objektivat kryesore janë: 

- Kuptimi i nivelit demokratik të qeverisjes së shkollës në republikën e Kosovës; 

- Sistemi i arsimit në Kosovë dhe funksionimi i tij; 

- Roli i institucioneve apo këshillave shkollore në demokratizimin e shkollës; 

- Relacioni në mes të mësimdhënësit-nxënësit dhe prindit; 

- Aspektet krahasuese të sistemit të Arsimit në republikën e Kosovës me Mbretërinë e 

Norvegjisë; 

- Të përbashkët dhe dallimet në mes të këtyre dy sistemeve shkollore.  

2.2. Qëllimi i hulumtimit 

    Qëllimi në këtë studim është trajtimi i vetë konceptit “Qeverisje Demokratike e 

Shkollës”, duke e sprovuar atë me aspekte komparative (krahasuese), si dhe duke e plotësuar me 

hulumtim të dizajnuar enkas për këtë studim. Gjithashtu synohet të trajtohen efektet e prodhuara 

nga përvojat e deritanishme, duke tentuar kështu edhe identifikimin e politikave më të mira të 

deritanishme, por edhe të infrastrukturës ligjore që mundëson një “Qeverisje Demokratike të 

Shkollës”, e ku spikatet legjislacioni evropian. Përpjekjet e mirëfillta për shtet demokratik, duhet 

të praktikohen që nga mosha e hershme. Në vendet me demokraci të vjetër ekziston rrezik i madh 

që të rinjtë ta konsiderojnë demokracinë si të natyrshme, dhe në këtë mënyrë të humbin interesimin 

për pjesëmarrje.  

    Qeverisja Demokratike e Shkollës forcon besimin në vlera demokratike, mundëson një 

shkollim i cili ka parasysh interesat e të gjithë palëve të interesuara dhe rezulton me pjesëmarrje 

aktive në jetën shoqërore në nivel lokal, dhe ndoshta edhe në nivelin shtetëror.  
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2.3.Rëndësia e hulumtimit 

Rëndësia e këtij hulumtimi qëndron në faktin se shtyon  Qeverisjen demokratike  të 

shkollave në Republikën e Kosovës – aspektet krahasuese me qeverisjen e  shkollave në 

Mbretërinë e Norvegjisë. Roli i qeverisjes demokratikë në shkolla ka një rëndësi të madhe jo vetëm 

për funksionalitetin e shkollës por edhe për të ardhmen e një gjenerate shkollore.  Ky hulumtim ka 

një rëndësi të veçantë se do të na paraqes aspektin real të qeverisjes në shkolla, sfidat dhe 

mundësitë që ka qeverisja në shkolla e deri tek një hulumtim që rregullohet sipas aspektit të 

përgjithshmes krahasues me Mbretërinë e Norvegjisë. 

2.4. Pyetje Hulumtuese 

Pyetjet kryesore në këtë punim janë si në vijim: 

1. Sa ndikon udhëheqja demokratike e shkollës në aspektin e arritjeve sa të të larta të nxënësve 

dhe punën frytdhënëse nga mësimdhënësit” 

2. Si udhëhiqet një shkollë në vendet e BE ku në fokus do të kem vendet skandinave që kanë 

shkallën më të lartë të arsimit konkretisht Mbretërinë e Norvegjisë?  

3. Si organizohet udhëheqja në shkollat e këtyre vendeve?  

4. Çfarë bashkëpunimi kanë mes vete drejtori i shkollës, mësuesi, nxënësi dhe komunitetet e 

tjera?  

5. Sa ka arritur Kosova që të përmirësoj nivelin demokratik të shkollës dhe respektimin e 

këshillave profesionale që jepen në shkollë? 

 

2.5.Hipotezat 

H1 - Qeverisa demokratike e shkollës në Kosovë ka shumë ngjashmëri edhe dallime me 

qeverisjen demokratike të shkollës në vendet e Bashkimit Europian (vendeve skandinave). 

H2- Kosova ka bërë përmirësime të dukshëm sa i përket respektimit të të drejtave të 

institucioneve brenda shkollës dhe një bashkëpunim të mirëfilltë në relacionin mësimdhënës-

nxënës-prindër. 

H3- Në Kosovë ende mbetet sfidë zbatimi i tërësishëm i legjislacionit në fushën e arsimit 

dhe zbatimi i kurrikules.  
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2.6.Metodologjia, instrumentet dhe teknikat e hulumtimit 

Natyra e hulumtimit është sasior ndërsa dizajni i hulumtimit është përshkrues. Përmes 

metodës sasiore të hulumtimit do të bëjmë mbledhjen dhe përpunimin e të dhënave duke i 

strukturuar dhe paraqitur në mënyrë statistikore përshkruese gjetjet nga situata momentale.       

Janë disa metoda të rëndësishme të cilët janë pjesë e këtij punimi e ato janë: Metodën 

normative; Metoda empirike; Metoda e analizës teorike, Metoda komparative (krahasuese), 

Metoda e induksionit dhe deduksionit 

Metoda Normative  - Kjo metodë do na shërbejë për gjetjen e gjithë atyre elementeve që 

paraqesin jo ligjin por standardin, mesataren në të cilën i nënshtrohen ndryshimeve të 

vazhdueshme sa i përket Qeverisjes demokratike të shkollave në Republikën e Kosovës – aspektet 

krahasuese me qeverisjen e  shkollave në Mbretërinë e Norvegjisë.  Pra,  kjo metodë do na shërbejë 

për qasje në një aspekt statistikor të ndryshimeve të vazhdueshme të këtyre marrëdhënieve.  

Metoda empirike  - Me anë të kësaj metode do mundohemi të nisemi nga  përvojë dhe në 

mbështetje me të kaluarën sa i përket Qeverisjes demokratike të shkollave në Republikën e 

Kosovës – aspektet krahasuese me qeverisjen e  shkollave në Mbretërinë e Norvegjisë. Kjo na 

mundëson për të nxjerrë gjykime në lidhje me zhvillime sa i përket evoluimit e qeverisjes 

demokratike në shkolla në shume vende të botës duke e përfshire edhe Kosovën.   

Metoda e analizës teorike - Me anë të kësaj metode ne do të analizojmë teorinë që kemi 

në përdorim me anë të shqyrtimit të literaturës dhe pikëpamjes së autoreve të ndryshëm, ta 

seleksionojmë atë që na duhet, ta vlerësojmë, krahasojmë, të nxjerrim rezultatet dhe mendimet e 

ndryshme në përputhje me punimin tonë.  

Metoda komperative  (krahasuese)  - Është metodë e rëndësishme kërkimore-shkencore 

që do përdorim në këtë Punim për Hulumtimin në Qeverisjen demokratike të shkollave në 

Republikën e Kosovës – aspektet krahasuese me qeverisjen e  shkollave në Mbretërinë e 

Norvegjisë. Gjithashtu na mundëson të krahasojmë këto dy vende për nivelin e demokracisë në 

shkolla dhe të shikojmë aspektin e përgjithshëm sa i përket të përbashkëtave dhe dallimeve të tyre 

në nivein e mësimdhënies dhe mësimnxënies.  
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Metoda e induksionit dhe deduksionit - Pra këto metoda na shërbejnë për të parë rolin 

kryesor përmes qasjes që orientohet në:  Shpjegimin e fakteve përkatësisht faktorëve, parashikimin 

e ngjarjeve të ardhshme, zbulimin e fakteve dhe ligjshmërive të reja, zhvillimeve e politikave dhe 

strategjive dhe njëkohësisht analizimin e faktorëve në Qeverisjen demokratike të shkollave në 

Republikën e Kosovës – aspektet krahasuese me qeverisjen e  shkollave në Mbretërinë e 

Norvegjisë. Këto na mundësojnë dëshmimin e tezave të shtruara vërtetësinë e hipotezave në lidhje 

më punimin në fjalë. Mbështetet në qëndrime të përgjithshme dhe përbëhet në të shumtën e rasteve 

nga verifikimi i vlerës së përgjithshme me moton: “Ajo që vlen në përgjithësi vlen edhe në një rast 

të veçantë”. E kundërta e saj është Deduksioni në të cilën vlerëson të kundërtën e Induksionit. 

2.6.1. Instrumentet 

Në hulumtim do të përdoret pyetësori për mësimdhënës, drejtor, pedagog etj, i 

vetëpërgatitur i cili përmban pohime që ndërlidhen me Qeverisjen demokratike të shkollave në 

Republikën e Kosovës. Pjesa e parë e pyetësorit përmban të dhënat demografike të ndërsa pjesa 

tjetër është e ndarë sipas roleve përkatëse, bazuar në Udhëzimin Administrativ (UA 34/2014) 

2.6.2. Populacioni dhe mostra 

Populacioni  - Populacion i këtij hulumtimi do të jenë drejtorët, mësimdhënësit,  pedagoget 

etj. në disa komuna të Republikës së Kosovës  dhe numri i tyre është 70. 
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KAPITULLI III 

3. HULUMTIM, DEMOKRACIA NË SHKOLLA NË REPUBLIKËN E KOSOVËS  

3.1. Rezultatet e Hulumtimit  

Hulumtimi është bërë në disa shkolla përfshirë 12 Komuna të republikës së Kosovës në 

lidhje me demokracinë në shkolla. Numri i të anketuarave në cilësinë e drejtorit, zv. drejtorit, 

pedagogut apo mësimdhënësit është 70.  

Në pjesën e parë të pyetësorit janë disa të dhëna bio-sociale dhe në pjesën e dytë janë të 

renditura 16 pyetje të cilat plotësohen sipas opsioneve. Rezultatet e hulumtimit do të paraqiten në 

vijim.  

Në tabelën e parë, përkatësisht në figurën e parë janë të paraqitur të anketuarit sipas gjinisë 

ku 56% janë të gjinisë femërorë dhe 44% janë të gjinisë mashkullorë.  

Tabela 1 - Gjinia 

Nr. Gjinia Respodent Përqindja 

        

1 Femër 39 56% 

2 Mashkull 31 44% 

        

  Gjithsejt 70 100% 

 

Fig. 1 
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Në tabelën, përkatësisht figurën 2 janë të paraqitura të anketuarit sipas moshës ku: 8% e të 

anketuarave janë 20-25 vjeç, 19% e të anketuarave janë 26-35 vjeç, po ashtu 19% e të anketuarave 

janë 36-45 vjeç, 41% e të anketuarave janë 46-55 vjeç dhe 56 deri 65 vjeç janë 13% e të 

anketuarave. Pra, siç e vërejmë edhe  në hulumtim në aspektin e menaxhimit të shkollave ky hyjnë 

drejtoret, zv. drejtoret, pedagoget por edhe mësimdhënësve dominon një moshë e lartë kryesisht 

46-65 vjeç.  

Tabela 2 - Mosha 

 

Nr. Opsionet Respodent Përqindja 

1 20 - 25 vjeç 6 8% 

2 26 - 35 vjeç 13 19% 

3 36 - 45 vjeç 13 19% 

4 46 - 55 vjeç 29 41% 

5 56 - 65 vjeç 9 13% 

        

  Gjithsejt 70 100% 

 

Fig. 2 
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Hulumtimi është bërë në disa shkolla të qyteteve të republikës së Kosovës ku të përfshira 

në hulumtim janë përfshirë këto qytete: Fushë Kosovë, Prishtinë, Drenas, Malishevë, Suharekë, 

Ferizaj, Vushtrri, Mitrovicë, Podujevë, Pejë, Shtime, Obiliq ( shiko tabelën, përkatësisht figurën 

3) 

Tabela 3 - Vendbanimi 

Nr. Opsionet Respodent Përqindja 

1 Fushë Kosovë 6 8% 

2 Prishtinë 12 17% 

3 Drenas 7 10% 

4 Malishevë 5 7% 

5 Suharekë 4 6% 

6 Ferizaj 9 13% 

7 Vushtrri 5 7% 

8 Mitrovicë 4 6% 

9 Podujevë 5 7% 

10 Pejë 6 9% 

11 Shtime 3 4% 

12 Obiliq 4 6% 

    

 Gjithsejt 70 100% 

 

Fig. 3 
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Në pjesën e dytë janë përfshirë të gjitha pyetjet (16 pyetjet) të drejtuar për të anketuarit të 

cilët kanë pasur mundësinë  e zgjedhjes së një opsioni në lidhje me pyetjen –konstatimin tonë e të 

cilët rezultatet janë si në vijim; 

Tabela 4 - Niveli i qeverisjes demokratike në Shkolla në Republikën e Kosovës është në 

nivelin më të lartë dhe krahasohet me vendet e BE-së 

Nr. Opsionet Respodent Përqindja 

    

1 Pajtohem 13 18% 

2 Pjesërisht pajtohem 25 36% 

3 Nuk pajtohem 32 46% 

    

 Gjithsejtë  70 100% 

 

Fig. 4 

 

Në pyetjen e parë se: Niveli i qeverisjes demokratike në Shkolla në Republikën e Kosovës 

është në nivelin më të lartë dhe krahasohet me vendet e BE-së, të anketuarit me 18% pajtohen me 

këtë pyetje, 36%  pajtohen pjesërisht dhe 46% nuk pajtohen më këtë konstatim. Pra siç shihet edhe 

në tabelën përkatësisht figurën 4, një numër mjaftë i madh i të anketuarave nuk pajtohen se niveli 

i qeverisjes së shkollave tona është në nivel të lartë apo është i krahasueshëm me vendet e BE-së. 
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Tabela 5 - Legjislacioni në Kosovë është i mirë dhe e mundëson nivelin e një qeverisje të 

mirëfilltë në shkolla 

Nr. Opsionet Respodent Përqindja 

    

1 Pajtohem 46 66% 

2 Pjesërisht pajtohem 13 18% 

3 Nuk pajtohem 11 16% 

    

 Gjithsejtë  70 100% 

 

Fig. 5 

 

Në pyetjen e dytë vijuese se: Legjislacioni në Kosovë është i mirë dhe e mundëson nivelin 

e një qeverisje të mirëfilltë në shkolla, të anketuarit me 66% të tyre pajtohen me një gjë të tillë, 

18% e tyre pajtohen pjesërisht dhe 16% nuk pajtohen me këtë ( shiko tabelën, përkatësisht figurën 

5). Pra këtu vërehet se një shumicë e madhe e të anketuarave mendojnë se legjislacioni është i mirë 

dhe mundëson nivel të lartë të qeverisjes në shkolla.  

Tabela 6 - Udhëheqja e shkollave ka kuadër profesional, të përgatitur mirë dhe ndihmon 

në cilësinë e përgjithshme në arsim 

Nr. Opsionet Respodent Përqindja 

    

1 Pajtohem 22 47% 

2 Pjesërisht pajtohem 29 49% 

3 Nuk pajtohem 19 4% 

    

 Gjithsejtë  70 100% 
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Fig. 6 

 

Në pyetjen tjetër vijuese drejtuar të anketuarave se: Udhëheqja e shkollave ka kuadër 

profesional, të përgatitur mirë dhe ndihmon në cilësinë e përgjithshme në arsim, 47% e tyre 

pajtohen me një gjë të tillë, 49% e tyre pajtohen vetëm pjesërisht dhe 4% nuk pajtohen fare (shiko 

tabelën përkatësisht figurën 6). 

Tabela 7 - Ekziston një bashkëpunim i shkëlqyer në raportin mësimdhënës-nxënës-prind 

Nr. Opsionet Respodent Përqindja 

    

1 Pajtohem 21 30% 

2 Pjesërisht pajtohem 33 47% 

3 Nuk pajtohem 16 23% 

    

 Gjithsejtë  70 100% 

 

Fig. 7 
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Për të ditur më shumë rreth bashkëpunimit në relacionin mësimdhënës-nxënës-prind në 

tabelën përkatësisht figurën 7 është dhënë pyetja  se: Ekziston një bashkëpunim i shkëlqyer në 

raportin mësimdhënës-nxënës-prind, ku 30% e të anketuarave pajtohen me këtë, 47% e të 

anketuarave pajtohen vetëm pjesërisht dhe 23% nuk pajtohen fare. Është evidente në këtë pyetje 

së një numër i lartë i të anketuarave nuk pajtohen se ka bashkëpunim të mirë në mes të 

mësimdhënësve-nxënëseve dhe prindërve dhe kjo tregon edhe për nevojën  e rritjes së një 

bashkëpunimi.  

Tabela 8 - Një qeverisje e mire përmirëson disiplinën në shkollë, përmirëson mësimdhënien 

dhe mësimnxënien dhe zvogëlon konfliktet 

Nr. Opsionet Respodent Përqindja 

    

1 Pajtohem 49 70% 

2 Pjesërisht pajtohem 15 21% 

3 Nuk pajtohem 6 9% 

    

 Gjithsejtë  70 100% 

 

Fig. 8 

 

Në pyetjen vijuese se: Një qeverisje e mirë përmirëson disiplinën në shkollë, përmirëson 

mësimdhënien dhe mësimnxënien dhe zvogëlon konfliktet, të anketuarit me 70% pajtohen me një 

gjë të tillë, 21% nuk pajtohen me një gjë të tillë dhe 9% nuk pajtohen fare.  
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Pra, pothuajse një shumicë absolute beson së një qeverisje e mirë në shkollë ndihmon 

shumë segmente të rëndësishme të jetës aty dhe kjo vetëm sa e konstaton hipotezën tonë për një 

përmirësim të nivelit të rritjes së demokracisë në shkolla. ( shiko tabelën përkatësisht figurën 8). 

Tabela 9 - Qeverisja demokratike në shkollë përgatit nxënësit për sfidat e së ardhmes, e 

bënë shkollën më konkurruese dhe mundëson zbatimin e kurrikules 

Nr. Opsionet Respodent Përqindja 

    

1 Pajtohem 26 37% 

2 Pjesërisht pajtohem 31 44% 

3 Nuk pajtohem 13 19% 

    

 Gjithsejtë  70 100% 

 

Fig. 9 

 

Në Tabelën, përkatësisht figurën  9 vijon pyetja për të anketuarit se: Qeverisja demokratike 

në shkollë përgatit nxënësit për sfidat e së ardhmes, e bënë shkollën më konkurruese dhe mundëson 

zbatimin e kurrikules, ku 37% e tyre pajtohen më këtë, 44% pajtohen vetëm pjesërisht dhe 19% 

nuk pajtohen fare. Kjo tregon se një pjesë e madhe e respodenteve nuk pajtohen me konstatimin 

tonë të shprehur përmes pyetjes.  
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Tabela 10 - Në shkollën tonë ka këshilla aktive që ndihmojnë në qeverisjen e saj 

Nr. Opsionet Respodent Përqindja 

    

1 Pajtohem 13 19% 

2 Pjesërisht pajtohem 26 37% 

3 Nuk pajtohem 31 44% 

    

 Gjithsejtë  70 100% 

 

Fig. 10 

 

Në pyetjen vijuese së : Në shkollën tonë ka këshilla aktive që ndihmojnë në qeverisjen e 

saj, të anketuarit me 19% pajtohen me këtë, 37% pajtohen vetëm pjesërisht dhe 44% nuk pajtohen 

fare (shiko tabelën, përkatësisht figurën 10). Pra, sipas kësaj pyetje dëshmohet se roli i këshillave 

në shkolle (këshillit të nxënësve, prindërve etj) ende është larg asaj ideales për të qënë aktive. 

Tabela 11 - Në shkollën tonë ekzistojnë organet përfaqësuese si Këshilli i nxënësve dhe 

Këshilli i prindërve dhe janë pjesë aktive e vendimmarrjes në shkollën tonë 

Nr. Opsionet Respodent Përqindja 

    

1 Pajtohem 28 40% 

2 Pjesërisht pajtohem 33 47% 

3 Nuk pajtohem 9 13% 

    

 Gjithsejtë  70 100% 
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Fig. 11 

 

Në pyetjen vijuese së:  Në shkollën tonë ekzistojnë Organet përfaqësuese si Këshilli i 

nxënësve dhe Këshilli i prindërve dhe janë pjesë aktive e vendimmarrjes në shkollën tonë, të 

anketuarit me 40% pajtohen me një gjë të tillë, 47% nuk pajtohen më një gjë të tillë dhe 13% nuk 

pajtohen fare. Kjo tregon se duhet të rritet më shumë roli i këshillave të nxënësve dhe të prindërve 

që të jenë pjesë e vendimmarrjes. (shiko tabelën përkatësisht figurën 11) 

Tabela 12 - Organet përfaqësuese ndihmojnë edhe në zgjedhjen e modeleve më të mira për 

mësimdhënie dhe mësimnxënie 

Nr. Opsionet Respodent Përqindja 

    

1 Pajtohem 21 30% 

2 Pjesërisht pajtohem 41 59% 

3 Nuk pajtohem 8 11% 

    

 Gjithsejtë  70 100% 
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Fig. 12 

 

Në pyetjen vijuese së: Organet përfaqësuese ndihmojnë edhe në zgjedhjen e modeleve me 

të mira për mësimdhënie dhe mësimnxënie, të anketuarit me 30% pajtohen më një gjë të tillë, 59% 

pajtohen vetëm pjesërisht dhe 11% nuk pajtohen fare. (shiko tabelën përkatësisht figurën 12).  

Tabela 13 - Në mënyrë që nxënësit të socializohen mes vete, shkolla jonë mbanë 

bashkëpunime me shkolla brenda dhe jashtë vendit në ligjërata/mësime të përbashkëta 

Nr. Opsionet Respodent Përqindja 

    

1 Pajtohem 13 19% 

2 Pjesërisht pajtohem 15 21% 

3 Nuk pajtohem 42 60% 

    

 Gjithsejtë  70 100% 

 

Fig. 13 
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Në pyetjen e radhës se: Në mënyrë që nxënësit të socializohen mes vete, shkolla jonë 

mbanë bashkëpunime me shkolla brenda dhe jashtë vendit në ligjërata/mësime të përbashkëta, të 

anketuarit me 19% pajtohen më këtë konstatim, 21% pajtohen vetëm pjesërisht dhe 60% nuk 

pajtohen fare. Pra siç shihet në tabelën përkatësisht figurën 13 një numër i madh i shkollave ju 

mungon bashkëpunimi qoftë i brendshëm apo edhe i jashtëm më shkollat e tjera.  

Tabela 14 - Në shkollën tonë me qëllim të informimit të drejtë dhe rritjes së bashkëpunimit 

në periudha mujore mbajmë takime të përbashkëta me prindër për ti njoftuar për fëmijët 

e tyre 

Nr. Opsionet Respodent Përqindja 

    

1 Pajtohem 51 73% 

2 Pjesërisht pajtohem 17 24% 

3 Nuk pajtohem 2 3% 

    

 Gjithsejtë  70 100% 

 

Fig. 14 

 

Në tabelën përkatësisht figurën 14 jepet pyetja se: Në shkollën tonë më qëllim të informimit 

të drejtë dhe rritjes së bashkëpunimit në periudha mujore mbajmë takime të përbashkëta me prindër 

për ti njoftuar për fëmijët e tyre, ku 73% e të anketuarve pajtohen më një gjë të tillë, 24% e të 

anketuarve pajtohen pjesërisht me një gjë të tillë  dhe 3% nuk pajtohen fare. Kjo tregon se një pjesë 

e madhe e shkollave i përkushtohen takimeve të përbashkëta për të njoftuar prindërit për arritjet e 

fëmijëve te tyre.  
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Tabela 15 - Prindërit në shkollën tonë çdo herë i përgjigjen thirrjes së mësimdhënësve për 

të qënë në takimet e përbashkëta njoftuese 

Nr. Opsionet Respodent Përqindja 

    

1 Pajtohem 8 12% 

2 Pjesërisht pajtohem 22 31% 

3 Nuk pajtohem 40 57% 

    

 Gjithsejtë  70 100% 

 

Fig. 15 

 

Në pyetjen vijuese se: Prindërit në shkollën tonë çdo herë i përgjigjen thirrjes së 

mësimdhënësve për të qënë në takimet e përbashkëta njoftuese, të anketuarit me 47% pajtohen më 

një gjë të tillë, 49% pajtohen vetëm pjesërisht më një gjë të tillë dhe 4% nuk pajtohen fare ( shiko 

tabelën, përkatësisht figurën 15). 

Kjo tregon së një numër i madh i të anketuarve e shohin ende si sfidë përgjigjen e prindërve 

në adresë të nxënësve të tyre. Prandaj një pjesë e tyre edhe sipas bashkëbisedimit me të anketuarit 

shpeshherë nuk i përgjigjen thirrjeve për takime në shkollë.  
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Tabela 16 - Në shkollën tonë ka pjesëmarrje aktive të nxënësve në planifikimin, zhvillimin 

dhe përmirësimin e mësimdhënies 

Nr. Opsionet Respodent Përqindja 

    

1 Pajtohem 21 30% 

2 Pjesërisht pajtohem 38 54% 

3 Nuk pajtohem 11 16% 

    

 Gjithsejtë  70 100% 

 

Fig. 16 

 

Në tabelën përkatësisht figurën 16 është dhënë pyetja se: Në shkollën tonë ka pjesëmarrje 

aktive të nxënësve në planifikimin, zhvillimin dhe përmirësimin e mësimdhënies, ku 30% e të 

anketuarve pajtohen për një gjë të tillë, 54% pajtohen vetëm pjesërisht dhe 16% nuk pajtohen fare. 

Pra siç shohim edhe në këtë pyetje një numër bukur i madh i të anketuarve tregon se nuk përfshihen 

nxënësit në planifikimin, zhvillimin dhe përmirësimin e mësimdhënies.  

Tabela 17 - Në shkollën tonë bëhet respektimi i diversiteteve dhe nuk shohim dallime 

(diveristeti kulturor, etnik, religjioz dhe social) 

Nr. Opsionet Respodent Përqindja 

    

1 Pajtohem 61 87% 

2 Pjesërisht pajtohem 9 13% 

3 Nuk pajtohem 0 16% 

    

 Gjithsejtë  70 100% 
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Fig. 17 

 

Në tabelën përkatësisht figurën 17 se:  Në shkollën tonë bëhet respektimi i diversiteteve 

dhe nuk shohim dallime (diveristeti kulturor, etnik, religjioz dhe social), 87% e të anketuarve 

pajtohen me një gjë të tillë, 13% pajtohen vetëm pjesërisht dhe asnjë nga të anketuarit nuk ka 

shpreh mospajtim me këtë pyetje.  

Tabela 18 - Në shkollën tonë në bashkëpunim me mësimdhënësit, nxënësit involvohen  në 

vendimmarrje dhe vlerësim si vrojtues 

Nr. Opsionet Respodent Përqindja 

    

1 Pajtohem 13 19% 

2 Pjesërisht pajtohem 12 17% 

3 Nuk pajtohem 45 64% 

    

 Gjithsejtë  70 100% 

 

Fig. 18 
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Në tabelën përkatësisht figurën 18, në pyetjen se: Në shkollën tonë në bashkëpunim me 

mësimdhënësit, nxënësit involvohen  në vendimmarrje dhe vlerësim si vrojtues, të anketuarit më 

19% pajtohen me një gjë të tillë, 17% pajtohen vetëm pjesërisht dhe 64% nuk pajtohen fare. Kjo 

pyetje hedhë në pah mos përfshirjeje  e nxënëseve në vlerësim si një nga nivelet më të larta të 

demokracisë në shkolla.  

Tabela 19 - Decentralizimi i menaxhimit të shkollës është forma më e mirë e qeverisjes 

demokratike 

Nr. Opsionet Respodent Përqindja 

    

1 Pajtohem 33 47% 

2 Pjesërisht pajtohem 34 49% 

3 Nuk pajtohem 3 4% 

    

 Gjithsejtë  70 100% 

 

Fig. 19 

  

 

Në pyetjen e fundit se: Decentralizimi i menaxhimit të shkollës është forma më e mirë e 

qeverisjes demokratike, 47% e të anketuarve pajtohen më këtë, 49% pajtohen vetëm pjesërisht dhe 

4% nuk pajtohen fare (shiko tabelën përkatësisht figurën 19). Kjo tregon së edhe ndarja e 

përgjegjësive në shkolla ende nuk ka arritur një nivel të kënaqshëm sa i përket decentralizimit të 

përgjegjësive. 
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3.2. Analiza e të gjeturave të hulumtimit 

Në këtë pjesë dhe në tabelën vijuese do të paraqesim të gjeturat kryesore të këtij hulumtimi 

i cili është bërë në disa komuna dhe shkolla të Republikës së Kosovës. Në tabelën 20 do të 

paraqesim të gjeturat sipas këtij hulumtimi ndërsa në tabelën 21 vërtetimin e hipotezave. 

Tabela 20 – Analiza e të gjeturave të hulumtimit 

PYETJET TË  GJETURAT 

1. Niveli i qeverisjes 

demokratike në Shkolla në 

Republikën e Kosovës 

është në nivelin më të lartë 

dhe krahasohet me vendet 

e BE-së 

Të gjetura në këtë pyetje janë së në nivelin e qeverisjes një 

numër i madh prej 46% e të anketuarve nuk pajtohen se ne 

mund të ju afrohemi vendeve të BE-së e as të jemi të 

krahasueshëm me ta.  

2. Legjislacioni në Kosovë 

është i mirë dhe e 

mundëson nivelin e një 

qeverisje të mirëfilltë në 

shkolla 

Sa i përket legjislacionit në Republikën e Kosovës, e kur 

bëhet fjalë për legjislacion që mundëson menaxhimin 

efikas të një shkolle duke përdorë parametra demokratik, 

atëherë 66%  e të anketuarve besojnë se kemi 

legjislacionin e mirë. Pra si e gjetur është së legjislacioni 

në Kosovë plotëson të gjitha parametrat që mundëson një 

menaxhim efikas.  

3. Udhëheqja e shkollave ka 

kuadër profesional, të 

përgatitur mirë dhe 

ndihmon në cilësinë e 

përgjithshme në arsim 

 

Si e gjetur në këtë pyetje është se një numër i madh i të 

anketuarve besojnë vetëm pjesërisht që udhëheqja e 

shkollës ka kuadro profesionale dhe të përgatitura mirë, 

sepse të anketuarit me 49% besojnë vetëm pjesërisht një 

gjë të tillë.  

4. Ekziston një bashkëpunim i 

shkëlqyer në raportin 

mësimdhënës-nxënës-prind 

Edhe këtu si të gjetur mund të konstatojmë së një numër i 

madh prej 47% besojnë vetëm pjesërisht dhe 23% 

mendojnë se nuk ka raport të mirë bashkëpunimi në mes 

të mësimdhënësit-prindit dhe nxënësit.  

5. Një qeverisje e mirë 

përmirëson disiplinën në 

shkollë, përmirëson 

mësimdhënien dhe 

Si e gjetur në këtë pjesë mund të konstatojmë se një 

shumicë absolute me 70% pajtohen se një qeverisje e mirë 

në shkollë përmirëson disipline në shkollë, përmirëson 
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mësimnxënien dhe 

zvogëlon konfliktet 

mësimdhënien dhe zvogëlon konfliktet, gjë që është e 

rëndësishëm për menaxhimin efikas të një shkolle.  

6.  Qeverisja demokratike në 

shkollë përgatit nxënësit 

për sfidat e së ardhmes, e 

bënë shkollën më 

konkurruese dhe mundëson 

zbatimin e kurrikules 

 

Si të gjetura mund të konstatojmë se një numër i madh i të 

anketuarve prej 44% pajtohen vetëm pjesërisht dhe 19% 

nuk pajtohen fare. Pra është e çuditeshim se si vet 

menaxheret nuk pajtohen se këta janë faktorët kryesore në 

segmentet e përmendura në pyetje.  

7.  Në shkollën tonë ka 

këshilla aktive që 

ndihmojnë në qeverisjen e 

saj 

Si e gjetur në këtë pyetje  mund të themi së 44% e të 

anketuarve nuk pajtohen që ka këshilla aktive në shkollat 

e tyre që ndihmojnë nivelin e qeverisjes.  

8.  Në shkollën tonë 

ekzistojnë Organet 

përfaqësuese si Këshilli i 

nxënësve dhe Këshilli i 

prindërve dhe janë pjesë 

aktive e vendimmarrjes në 

shkollën tonë 

Edhe këtu si e gjetur mund të thuhet se 47% e të 

anketuarve pajtohen vetëm pjesërisht sa i përket 

përfshirjes në vendimmarrje të këshillit të prindërve dhe 

të këshillit të nxënësve.  

9.  Organet përfaqësuese 

ndihmojnë edhe në 

zgjedhjen e modeleve më të 

mira për mësimdhënie dhe 

mësimnxënie 

Edhe në këtë pyetje si e gjetur është së shumica prej 59% 

pajtohen vetëm pjesërisht se organet përfaqësuese 

ndihmojnë në mësimdhënie dhe mesimnxenie.  

10.  Në mënyrë që nxënësit të 

socializohen mes vete, 

shkolla jonë mbanë 

bashkëpunime me shkolla 

brenda dhe jashtë vendit në 

ligjërata/mësime të 

përbashkëta 

Si e gjetur në këtë pyetje është se 60% e të anketuarve nuk 

pajtohen se shkolla e tyre ka bashkëpunim brenda dhe 

jashtë vendit. Pra siç shihet edhe në hulumtim ka një 

mungesë bashkëpunimi në mes të shkollave.  

11.  Në shkollën tonë me 

qëllim të informimit të 

drejtë dhe rritjes së 

bashkëpunimit në periudha 

mujore mbajmë takime të 

përbashkëta me prindër 

për ti njoftuar për fëmijët e 

tyre 

 

Si e gjetur në këtë pyetje është se ka vullnet që të mbahen 

takime të përbashkëta informuese në mes të 

mësimdhënësve dhe prindërve, gjë që ndihmon në 

shkëmbimin e informacioneve dhe në përmirësimin e 

sukseseve  të nxënëseve.  

12.  Prindërit në shkollën tonë 

çdo herë i përgjigjen 

thirrjes së mësimdhënësve 

Për dallim prej pyetjes paraprake në këtë pyetje si e gjetur 

është së 49% e të anketuarve nuk pajtohen me këtë 
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për të qënë në takimet e 

përbashkëta njoftuese 

konstatim duke aluduar se prindërit nuk i përgjigjen 

mjaftueshëm thirrjes së mësimdhënësve në takimet, 

mbledhjet e përbashkëta. Kjo ndoshta mund të nxjerrë 

edhe një tjetër konstatim se në shumicën e shkollave 

këshillat e prindërve janë joaktive.  

13.  Në shkollën tonë ka 

pjesëmarrje aktive të 

nxënësve në planifikimin, 

zhvillimin dhe 

përmirësimin e 

mësimdhënies 

Në këtë pyetje përsëri si e gjetur mund të konstatohet se 

një pjesë e madhe e respodenteve me 54% pajtohen 

pjesërisht me konstatimin tonë gjë që tregon se 

pjesëmarrja aktive e nxënësve në shkollë mungon.  

14.  Në shkollën tonë bëhet 

respektimi i diversiteteve 

dhe nuk shohim dallime 

(diveristeti kulturor, etnik, 

religjioz dhe social) 

Si e gjetur në këtë pyetje mund të konstatojmë së një 

numër absolut i të anketuarve 87% thonë se respektohen 

diveristetet në shkollën e tyre, dhe është e vetmja pyetje 

ku asnjë prej të anketuarve nuk ka shpreh mospajtim. 

15.  Në shkollën tonë në 

bashkëpunim me 

mësimdhënësit involvohen 

nxënësit në vendimmarrje 

dhe vlerësim si vrojtues 

Edhe në këtë pyetje si e gjetur është se një numër i madh 

prej 64% nuk pajtohen me pyetjen tonë kjo tregon së 

nxënësit janë shumë pak të involvuar në procesin e 

vendimmarrjes në shkollë.  

16. Decentralizimi i 

menaxhimit të shkollës 

është forma më e mirë e 

qeverisjes demokratike 

Në këtë pyetje ndoshta si e gjetur mund të përmendim se 

një numër i madh i të anketuarve pajtohen se 

decentralizimi është forma më e mirë e menaxhimit të një 

shkollë.  

 

Tabela 21 – Vërtetimi i Hipotezave 

HIPOTEZAT VËRTETIMI I HIPOTEZAVE 

H1 - Qeverisa demokratike 

e shkollës në Kosovë ka shumë 

ngjashmëri edhe dallime me 

qeverisjen demokratike të shkollës 

në vendet e Bashkimit Europian 

(vendeve skandinave). 

 

 

 

Vërtetohet pjesërisht  



54 
 

 

H2- Kosova ka bërë 

përmirësime të dukshëm sa i përket 

respektimit të të drejtave të 

institucioneve brenda shkollës dhe 

një bashkëpunim të mirëfilltë në 

relacionin mësimdhënës-nxënës-

prindër 

 

 

 

 

Vërtetohet plotësisht  

H3- Në Kosovë ende 

mbetet sfidë zbatimi i tërësishëm i 

legjislacionit në fushën e arsimit 

dhe zbatimi i kurrikules  

 

 

 

Vërtetohet plotësisht  
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KAPITULLI IV 

4. PËRMBLEDHJE PËRFUNDIMTARE E PUNIMIT 

4.1. Konkluzionet e punimit 

Konkluzionet kryesore të këtij punimi janë:  

 Sistemi i qeverisjes demokratike në një vështrim të gjerë thekson decentralizimin e 

detyrave dhe përgjegjësive në shkollë dhe bashkëveprimin e një varg institucionesh në 

arritjen e qëllimeve thelbësore për shkollën. 

 Qeverisja demokratike nënkupton qeverisjen e cila bazohet në vlera, rregulla, etike dhe 

bashkëveprim të vazhdueshëm në respektim të ideve të secilit që involvohet në këto 

institucione, e rrjedhimisht bëhet fjalë edhe për mësimdhënësin, nxënësin dhe prindërit. 

 Krijimi i një mendimi pozitiv në shkollë, i një klime të mirëkuptimit dhe respektit të 

ndërsjellë të stafit të shkollës me nxënës dhe prindër, duke u ofruar mundësi të barabarta 

të gjithëve për suksese në mësimdhënie dhe në mësimnxënie, tregon për një vizion të 

drejtorit të shkollës, i cili është garanci edhe për rezultate të shënuara në këtë fushë. 

 Një shkollë të jetë efikase dhe të ketë funksionalitet të lartë duhet të krijohen edhe 

institucionet e tyre që ndryshe sipas ligjit njohën si këshilla, të cilave përfaqësojnë edhe 

nivelin demokratik përfaqësues por edhe zbatues të legjislacionit. 

 Këshilli drejtues i shkollës si organ qeverisës i institucioneve arsimore ose trajtuese ka për 

detyrë dhe përgjithësi të përcaktuar me rregullore. 

 Drejtori, zëvendësi dhe sekretari  janë një trio që paraqesin sistemin e përgjithshëm 

menaxherial në një shkolle. 

 DKA është përgjegjëse për tërë funksionimin e sistemit arsimor në komunën e tyre me 

përjashtim të atyre që janë të rregulluare me ligj që të jenë ndryshe. 

 Ndër organet më të rëndësishëm në aspektin e plotësimit të hierarkisë në shkollë janë edhe 

organet përfaqësuese të Këshillave të Klasave dhe këshillave të nxënësve. 

 Transformimi i sistemit arsimor në Kosovë filloi vetëm pasi përfundoi lufta, dhe ky 

transformim kishte edhe sfidat e veta në të cilën Kosova sidomos në nivelin e ultë arsimor 

ju dashtë të merrej seriozisht. 

 Sistemi Norvegjez i arsimit është njëra nga sistemet me të avancuar në botë në të cilën nga 

matësit e arsimit shihet si një model perspektiv dhe i zhvilluar.  
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 Përveç sistemit parashkollor deri në 5 vjet Sistemi shkollor norvegjez mund të ndahet në 

tre pjesë: Shkolla fillore (Barneskole, moshat 6-13 vjeç), shkolla e mesme e ulët 

(Ungdomsskole, moshat 13-16 vjeç) dhe shkolla e mesme e lartë (Videregående skole, 

moshat 16-19). 

 Mbretëria e Norvegjisë është njëra nga vendet më demokratike sa i përket sistemit të 

përgjithshëm të arsimit dhe pavarësisë së shkollave. 

 Në thelb, drejtori i shkollave foshnjore, shkollave dhe programeve të edukimit të të rriturve 

janë përgjegjës për zbatimin e ndalimeve kundër diskriminimit dhe sjelljeve poshtëruese, 

dhe për promovimin e trajtimit të barabartë.  

 Avokati i Popullit për Barazi mbikëqyr respektimin e këtij ligji. Të gjithë nxënësit kanë 

qasje te një mjek i shkollës, infermierja e shkollës, psikologu dhe oficeri i mirëqenies së 

shkollës-të gjitha të financuara nga taksat. 

 Universitetet, të cilat përqendrohen në lëndë teorike (arte, shkenca humane, shkenca 

natyrore), Furnizim bachelor (3 vjet), master (5 vjet) dhe PhD (8 vjet) tituj.  

 Universitetet gjithashtu drejtojnë një numër studimesh profesionale, duke përfshirë 

juridikun, mjekësinë, stomatologjinë, farmacinë dhe psikologjinë, por këto janë në 

përgjithësi departamente të veçanta që nuk kanë të bëjnë fare me pjesën tjetër të 

institucionit universitar. 

 Kolegjet universitare (høgskole), të cilat ofrojnë një gamë të gjerë zgjedhjesh arsimore, 

duke përfshirë gradat universitare në nivelin bachelor, master dhe doktoraturë, gradat 

inxhinierike dhe thirrjet profesionale si mësues dhe infermiere. Sistemi i notave është i 

njëjtë me universitetet. 

 Shkollat private, të cilat priren të specializohen në lëndë të njohura me kapacitet të kufizuar 

në shkollat publike, të tilla si menaxhimi i biznesit, marketingu ose artet e bukura. Shkollat 

private nuk duken të mëdha në horizont, edhe pse pjesa e nxënësve që ndjekin shkollat 

private është 10% në arsimin e lartë, krahasuar me 4% në arsimin e mesëm dhe 1.5% në 

arsimin fillor. 

 Mbretëria e Norvegjisë është një prej vendeve në të cilën është shndërruar në një model sa 

i përket mësimit dhe sistemit të arsimit në përgjithësi.  
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4.2. Rekomandimet e punimit 

Në vazhdim sjellim disa rekomandime të rëndësishëm të bazuara edhe nga shqyrtimi i 

literaturës por edhe nga të gjeturat e hulumtimit, të cilët po i paraqesim në vijim:  

Rekomandimi I – Aktivizimi i 

këshillave në shkollë 

Është vërejtur gjatë hulumtimit se mungon aktivizimi 

i këshillave në shkollë dhe kësisoj është e rëndësishme 

që përmes mekanizmave shtetëror por edhe shkollor të 

nxiten për të qënë më aktive në punët menaxheriale 

dhe administrative të shkollës.  

Rekomandimi II – Përfshirjen e 

nxënësve në vendimmarrje 

Rekomandojmë që sa më shumë që nxënësit të 

përfshihen në vendimmarrjen e shkollës pasi 

hulumtimi ka treguar së një përfshirje e tillë nuk është 

në nivelin e kënaqshëm. Është shumë e rëndësishme 

që nxënësit të janë pjesë aktive e vendimmarrjes.  

Rekomandimi III – Rritje e 

bashkëpunimit mësimdhënës-

nxënës-prind 

Ashtu siç doli në hulumtim mungon një bashkëpunim 

nxënës-mësimdhënës-prind dhe si pëfundim  

rekomandojmë që një gjë e tillë të kushtëzohet përmes 

institucioneve përkatëse në mënyrë që prindërve të ju 

rritet interesimi për fëmijët e tyre. Bashkëpunimi në 

mes të këtyre tre faktorëve ndikon drejtpërdrejt në 

mësim dhe është i rëndësishëm për të gjithë. 

Rekomandojmë po ashtu që të gjenden forma të 

ndryshme të bashkëpunimit të drejtpërdrejtë në mes të 

mësimdhënësit dhe prindit në mënyrë që të arrihet 

qëllimi optimal për cilësi në arsim. 

Rekomandimi IV – Rritje e 

bashkëpunimit ndërmjet shkollave 

Në hulumtim del se ka mungesë bashkëpunimi në mes 

shkollave brenda dhe jashtë vendit, prandaj 

rekomandojmë që të krijohet një plan në nivele 

komunale që të nxisë bashkëpunimin në mes shkollave 

në mënyrë që të rrisë shkëmbimin  e njohurive, 

përvojave, socializimin etj. shkëmbimi i përvojave në 
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botën moderne është një prej aktiviteteve më të 

rëndësishme për socializimin e njerëzve.  

Rekomandimi V – Përfshirjen e 

nxënëseve në vlerësim dhe 

organizim të përbashkët të 

aktiviteteve 

Është vërejtur se nxënësit nuk involvohen aspak në 

aspektin e vlerësimet, prandaj rekomandoj e që në 

bashkëpunim më mësimdhënësit të krijohen grupe të 

nxënësve në formë vrojtuese për të bërë vlerësimin në 

mënyrë që nxënësit të mos mbesin të injoruar dhe të 

bëhën pjesë aktive e vendimmarrjes. Rekomandojmë 

në organizimin e përbashkët të aktiviteteve në të cilën 

do të ndihmonte jo vetëm nxënësit por edhe 

mësimdhënësit në shpalosjen e ideve të reja, zgjedhjen 

e formave dhe modeleve me të mira etj.  

Rekomandimi VI – Rritja e 

qeverisjes demokratike  

Është e rëndësishme që jo vetëm tek ne por në gjithë 

botën të rritet qeverisja demokratike në shkolla. Ne 

rekomandojmë që përmes Ministrisë së Arsimit dhe të 

DKA-ve të bëhët një riorganizim më i mirë i rritjes së 

demokracisë në shkolla, decentralizimin menaxherial 

dhe në përfshirjen aktive të mekanizmave të shkollës 

në vendimmarrje.  

Rekomandimi VII- Rritje e 

bashkëpunimit në fushën e Arsimit 

në mes të Mbretërisë së Norvegjisë 

dhe Republikës së Kosovës 

Duke e parë se sistemi Norvegjez i arsimit është njëri 

nga sistemet më të avancuara të arsimit në botë, 

kërkojmë rritje të bashkëpunimit në mënyrë që të 

arrihet që të mësojmë nga përvojat e tyre dhe nga 

mënyra e mësimdhënies dhe mesimnxenies. Kjo do të 

na mundësonte që të shohim edhe nivelin demokratik 

të qeverisjes së Shkollave në Norvegji dhe përshtatjen 

e tyre në shkollat tona.  
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PËRFUNDIM  

Qeverisja demokratik është një ideal arsimor në të cilin demokracia është një qëllim dhe 

një metodë mësimi. Ajo sjell vlera demokratike në arsim dhe mund të përfshijë vetëvendosjen 

brenda një bashkësie të barabartë, si dhe vlera të tilla si drejtësia, respekti dhe besimi. Historia e 

arsimit demokratik përfshin të paktën që nga fillet e sekullit XVI. Ndërsa lidhet me një numër 

individësh, nuk ka pasur asnjë figurë qendrore, institucion ose komb që mbronte edukimin 

demokratik.  

Edukimi demokratik është shpesh emancipues, me zërat e nxënësve të barabartë me atë të 

mësuesit dhe kjo tregon për një avancim të madh të shoqërisë në përgjithësi. Niveli i rritjes së 

demokracisë nëpër shkolla, sidomos në aspektin qeverisës ka bërë që të ndryshohet edhe vet 

pikëpamja e njerëzimit drejtë zhvillimit të arsimit. 

Arsimi në Kosovë ka qënë në një sfide të vazhdueshme të zhvillimit të tij, dhe në këtë 

aspekt ai u zhvillua në disa faza pas vitit 1999 duke adaptuar legjislacionin më të mirë të 

mundshëm por që ka hasur në pengesa për realizimin e saj. Kjo ka bërë që shpesh të kemi kritika 

qoftë në mësimdhënie, mësimnxënie apo edhe në nivelin e qeverisjes demokratike nëper shkolla. 

Nga ky kontest ne në këtë Punim Diplome jemi munduar të paraqesim një krahasim në mes 

të arsimimit dhe nivelit të qeverisjes demokratike në Mbretërinë e Norvegjisë dhe të Republikës 

së Kosovës. Në këtë punim veç shqyrtimit të literaturës, ne kemi bërë edhe një hulumtim me të 

cilin nga të gjeturat jemi munduar për të kuptuar edhe nivelin e qeverisjes demokratike në shkollat 

tona.  

Hulumtimi ka nxjerr në pah shumë sfida të cilat duhet që sa me shpejt ti kemi parasysh në 

qoftë se dëshirojmë një arsim më të përafërt edhe me Mbretërinë e Norvegjisë por edhe me vet 

vendet e Bashkimit Europian. Duke e pasur parasysh se bota sot ka ecur shumë në zhvillimin e 

cilësisë në arsim, trajtimi i kësaj teme mendoj së është i rëndësishme jo vetëm për nivelin e 

qeverisjes demokratike në shkolla por edhe për format, modelet dhe metodat e qeverisjes në 

përgjithësi në shkolla. Besoj se kam dhënë sadopak një kontribut shkencor në këtë fushë e cila 

është e rëndësishëm për vendin tonë. 
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SHTOJCA 

PYETËSOR 

Të nderuar  

 

Ju drejtohem me kërkesë që të shprehni opinionet tuaja përkitazi me perceptimet tuaja në lidhje 

me nivelin “Qeverisja demokratike e shkollave në Republikën e Kosovës”. 

Garantojmë që informacionet që i ndani me ne do të jenë konfidenciale dhe të njëjtat pasi të 

përpunohen do të përdoren vetëm për qëllime analitike. 

Ju lusim të jeni sa më të sinqertë dhe rrethojeni vetëm një opsion të përgjigjes.  

Paraprakisht ju falënderoj për bashkëpunim! 

TË DHËNAT DEMOGRAFIKE 

1. Gjinia 

a)  Femër 

b)  Mashkull 

 

2. Mosha juaj  

a)  20-25 vjeç 

b)  26- 35 

c)  36 – 45 

d)  46 – 55 

e)  Mbi 56 vjeç 

 

3. Vendbanimi juaj 

Shëno me fjalë  
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PYETJE HULUMTUESE 

1. Niveli i qeverisjes demokratike në Shkolla në Republikën e Kosovës është në 

nivelin me të lartë dhe krahasohet me vendet e BE-së 

a)  Pajtohem 

b)  Pjesërisht pajtohem 

c)  Nuk pajtohem 

2. Legjislacioni në Kosovë është i mirë dhe e mundëson nivelin e një qeverisje të 

mirëfilltë në shkolla 

a)  Pajtohem 

b)  Pjesërisht pajtohem 

c)  Nuk pajtohem 

3. Udhëheqja e shkollave ka kuadër profesional, të përgatitur mirë dhe ndihmon 

në cilësinë e përgjithshme në arsim 

a)  Pajtohem 

b)  Pjesërisht pajtohem 

c)  Nuk pajtohem 

4. Ekziston një bashkëpunim i shkëlqyer në raportin mësimdhënës-nxënës-prind 

a)  Pajtohem 

b)  Pjesërisht pajtohem 

c)  Nuk pajtohem 

5. Një qeverisje e mirë përmirëson disiplinën në shkollë, përmirëson 

mësimdhënien dhe mësimnxënien dhe zvogëlon konfliktet  

a) Pajtohem 

b) Pjesërisht pajtohem 

c) Nuk pajtohem 

6. Qeverisja demokratike në shkollë përgatit nxënësit për sfidat e së ardhmes, e 

bënë shkollën më konkurruese dhe mundëson zbatimin e kurrikules 

a)  Pajtohem 

b)  Pjesërisht pajtohem 

c)  Nuk pajtohem 
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7. Në shkollën tonë ka këshilla aktive që ndihmojnë në qeverisjen e saj 

a)  Pajtohem 

b)  Pjesërisht pajtohem 

c)  Nuk pajtohem 

8. Në shkollën tonë ekzistojnë Organet përfaqësuese si Këshilli i nxënësve dhe 

Këshilli i prindërve dhe janë pjesë aktive e vendimmarrjes në shkollën tonë 

a)  Pajtohem 

b)  Pjesërisht pajtohem 

c)  Nuk pajtohem 

9. Organet përfaqësuese ndihmojnë edhe në zgjedhjen e modeleve më të mira për 

mësimdhënie dhe mësimnxënie 

a) Pajtohem 

b) Pjesërisht pajtohem 

c) Nuk pajtohem 

10. Në mënyrë që nxënësit të socializohen mes vete, shkolla jonë mbanë 

bashkëpunime me shkolla brenda dhe jashtë vendit në ligjërata/mësime të 

përbashkëta 

a)  Pajtohem 

b)  Pjesërisht pajtohem 

c)  Nuk pajtohem 

11. Në shkollën tonë më qëllim të informimit të drejtë dhe rritjes së bashkëpunimit 

në periudha mujore mbajmë takime të përbashkëta me prindër për ti njoftuar 

për fëmijët e tyre 

a)  Pajtohem 

b)  Pjesërisht pajtohem 

c)  Nuk pajtohem 

12. Prindërit në shkollën tonë çdo herë i përgjigjen thirrjes së mësimdhënësve për 

të qenë në takimet e përbashkëta njoftuese 

a) Pajtohem 

b) Pjesërisht pajtohem 

c) Nuk pajtohem 
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13. Në shkollën tonë ka pjesëmarrje aktive të nxënësve në planifikimin, zhvillimin 

dhe përmirësimin e mësimdhënies 

a) Pajtohem 

b) Pjesërisht pajtohem 

c) Nuk pajtohem 

14. Në shkollën tonë bëhet respektimi i diversiteteve dhe nuk shohim dallime 

(diveristeti kulturor, etnik, religjioz dhe social) 

a)  Pajtohem 

b)  Pjesërisht pajtohem 

c)  Nuk pajtohem 

15. Në shkollën tonë në bashkëpunim me mësimdhënësit involvohen nxënësit në 

vendimmarrje dhe vlerësim si vrojtues  

a) Pajtohem 

b) Pjesërisht pajtohem 

c) Nuk pajtohem 

16. Decentralizimi i menaxhimit të shkollës është forma më e mirë e qeverisjes 

demokratike  

a) Pajtohem 

b) Pjesërisht pajtohem 

c) Nuk pajtohem 

 

 

 

 

  

Faleminderit! 

 

 

 


